

LOS PORTUGUESES EN EL FRENTE INGLES

FRACASO DE UN NUEVO INTENTO DE PAZ SEPARADA CON RUSIA

REPRESALIAS?

Se ha celebrado en Londres un mitin para pedir represalias. El alcalde del barrio de Poplar dijo en él lo siguiente: «No hace mucho que he visto 18 pequeños ataúdes de niños y dos estas inmensas llenas de restos humanos que no se ha podido identificar. Como alcalde de Poplar, y en nombre de lo que he visto, pido que se tomen represalias.»

Y el ministro Bonar Law, jefe del partido conservador inglés, ha dicho: «No son solamente nuestros enemigos los que pueden hacer raids aéreos a larga distancia. El Gobierno estudia los medios de castigar al adversario e impedir así sus expediciones ofensivas.»

Cuarenta veces han ido los zeppelines a Inglaterra. Mataron a 409 personas. Hirieron a 934. Naturalmente, la mayoría de las víctimas fueron mujeres y niños. No echaron a pique ningún navío de guerra. No incendiaron ningún arsenal. No volaron fábrica alguna de municiones.

Diez y siete veces, escuadrillas alemanas de aeroplanos dejaron caer bombas sobre el territorio inglés. Mataron a 209 personas. Hirieron a 673, en su más grande parte, como es natural, mujeres y niños. Tampoco destruyeron arsenales, buques de guerra, fábricas, fortificaciones ni baterías...

De Cuxhaven a Edimburgo hay 750 kilómetros. A Hull, 550. A Norwich, 500. De Zeebrugge a Londres, 250. De ordinario, los zeppelines y aeroplanos alemanes que van a Londres y condados inmediatos salen de Bélgica.

De Ipsos a Aquisgran hay 230 kilómetros. De Verdun a Brunswick y Hannover, 500. De Nancy a Berlín, 650. De Nancy a Dresde, 580. De Nancy a Ratisbona, 430. De Belfort a Munich, 360.

Mas los aliados no necesitan ir tan lejos. Colonia, Francfort, Maguncia, Tréveris, Mannheim, Karlsruhe, Friburgo-en-Brigau, Friedrichshafen, Ulma y otras muchas importantes ciudades alemanas están muy cerca de su barrera del Este. Cuando quieran podrán arrojar sobre ellas miles de kilogramos de explosivos. El mismo Berlín no está separado de Helligoland sino por 400 kilómetros escasos. Y ya en una ocasión, los británicos bombardearon los fuertes de Cuxhaven, llevando hidroaviones a bordo de buques de guerra hasta casi el litoral alemán. Hamburgo—muy próximo a Cuxhaven—podría ser bombardeado fácilmente...

Vese, pues, que si Inglaterra quiere, por cada anciano, mujer ó niño que mueran en su suelo, víctimas de los aparatos aéreos de Alemania, morirán tres ó cuatro alemanes no combatientes. Repugnan a los ingleses, hombres civilizados, acostumbrados a batirse caballerescamente, los bombardeos de ciudades del interior del país enemigo. Y porque les repugnan, llevan tres años casi soportando raids aéreos y cruelmente inútiles. En cerca de sesenta ocasiones, Alemania ha enviado contra Inglaterra sus dirigibles y sus aeroplanos. No consiguió más que fortificar a los británicos en su fría resolución formidable. Mas ha llegado el momento de la exasperación. El pueblo inglés se pregunta si debe seguir guardando las reglas de la lucha leal, noble y franca, mientras su adversario atropella los respetos más elementales...

Veremos, pues—y lo deploramos sinceramente—que la población civil de Alemania es bombardeada por los aviones aliados. Lamentable será el espectáculo. Mas no deberemos culpar a Inglaterra, que ha sido paciente en demasía. Habremos, sí, de atribuir la responsabilidad a los que emplearon desde el primer instante armas prohibidas y proclamaron el terror único sistema de guerra. Cuando el pueblo alemán se vea ametrallado, no obstante vivir a muchas leguas de los frentes, tendrá, sí es justo, que revolverse contra sus caudillos...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado del medio día.—En Champagne la lucha de artillería ha sido violenta entre el monte Rubio y el monte Cornillet. Un fuerte contraataque alemán contra las posiciones que las tropas francesas conquistaron ayer en esta región ha sido detenido por nuestro fuego. El enemigo ha sufrido serias pérdidas, dejando nuevamente prisioneros en nuestro poder. Tentativas enemigas contra pequeños puestos franceses al Norte de San Quintín y hacia la trinchera de Calonne han fracasado. Encuentros de patrullas en la selva de Parroy. Los franceses han hecho algunos prisioneros, entre los que figura un oficial.

Austria.—Viena, 19.—Frentes oriental y del Sudeste.—No ha cambiado la situación. Frente italiano.—En el sector de Zambau, contingentes del regimiento de infantería bosniacoherzegovino número 4 expulsaron al adversario de sus posiciones, haciendo prisioneros a un oficial y 25 hombres. Se mantuvieron con éxito en estas posiciones, rechazando los repetidos contraataques que el enemigo llevaba a cabo con objeto de recuperar las posiciones perdidas. Exceptuando esto, no hubo acontecimiento de importancia.

Bulgaria.—Nauen, 19.—Comunicado oficial búlgaro del día 17.—Frente macedónico. Entre el Vardar y el lago de Doiran avanzó

durante la noche, con ametralladoras y fusiles de tiro rápido, una sección inglesa de exploración contra los puestos avanzados búlgaros en las inmediaciones de la aldea de Dalkati, siendo, sin embargo, obligada a retroceder por el fuego búlgaro. A lo largo del bajo Struma ocuparon los búlgaros los pueblos de Elishau, Chuchu, Ligovo, Cristián Osman, Kamila y Kispekli. Cerca de Osmanli, Jenioei, Osman y Kamila hubo escaramuzas entre las patrullas avanzadas búlgaras y fuerzas enemigas. En el resto del frente, muy débil fuego de artillería.

Rusia.—Petrogrado, 19.—Frentes occidental y rumano, tiroco. Frente del Cáucaso.—En la región al Sudoeste de Kaljir, nuestros elementos exploradores hicieron retroceder a los ocupantes de unos puestos turcos. La ofensiva de los kurdos en Tcheliksemach, a 10 verstas al Norte de Ognel, y en Besikulan, a 30 al Este de Sennes, fué rechazada. En la región de Babargome, a 60 verstas al Este de Seneh, dispersamos a un gran destacamento de kurdos que operaban a retaguardia de nuestras posiciones. Aviación.—Nuestros aparatos lanzaron bombas en varios puntos de las líneas enemigas. El aparato tripulado por los tenientes Lebedeff y Baklanoff fué alcanzado repetidamente por la artillería enemiga, cuyo fuego hizo blanco en el motor, cayendo el aparato cerca de nuestras posiciones, pero logrando lanzar antes bombas sobre el pueblo de Missy, donde se produjo un incendio. El aparato, al aterrizar, fué bombardeado nuevamente por la artillería enemiga; pero sus pilotos resultaron ilesos. El ayudante Izeroff y el subteniente Filine, que montaban otro aparato, fueron derribados por un destroyers alemán. El aeroplano cayó delante de nuestras alambrazas, y sus tripulantes perecieron.

Francia.—París, 19.—Comunicado de las once de la noche. Ningún acontecimiento importante que señalar, aparte de una actividad bastante grande de artillería en la región de Craonne.

Alemania.—Nauen, 19.—Frente occidental. Ejército del Príncipe Rupprecht.—En Flandes y en el frente de Arras, ningún cambio en la situación. El duelo de artillería continuó con intensidad variable. Ayer fué especialmente vivo entre Boesinghe y Freleinghein. Al Este de Mouchy las fuerzas de asalto alemanas desalojaron a los ingleses de varias trincheras que desde las luchas del día 14 del actual se encontraban aún en poder del adversario.

Ejército del Príncipe heredero.—De nuevo intentaron los franceses, al anocheecer, recuperar las trincheras recientemente perdidas al Noroeste de la granja de Hurtebise. Dos asaltos consecutivos fueron rechazados. En la Champagne penetró el adversario ayer mañana, tras fuerte bombardeo, en un saliente de las posiciones alemanas al Sudoeste del Hoekberg. Por la noche fué rechazado, con grandes pérdidas, un asalto emprendido para ensanchar lo logrado.

Inglaterra.—Carnarvon, 19.—Parte oficial británico de la tarde.—Destacamentos de nuestras tropas hicieron incursiones en las posiciones enemigas ayer noche al Sudeste de Levergnier y en las proximidades de la carretera de Bapaume a Cambrai. Varios enemigos fueron muertos y sus refugios subterráneos destruidos. Cogimos 12 prisioneros.

Parte oficial británico de la noche.—En el frente de batalla de Arras, nuestras tropas han avanzado ligeramente durante el día al Sur del río Cojeul y también al Norte del río Souchez, donde cogimos 35 prisioneros. Además de los ya indicados, hemos cogido cuatro cañones al Este de Messines en el transcurso de nuestro avance en ese área. Durante la noche del 14 al 15 del corriente, nuestros aeroplanos verificaron una labor muy valiosa, y ayer, a pesar del mal tiempo, fueron lanzadas bombas sobre un depósito de municiones enemigo, causando fuertes explosiones. En los combates aéreos fueron derribados seis aparatos enemigos. Faltan tres de los nuestros.

Austria.—Viena, 19.—Frente oriental.—En el sector Valeputna rechazamos un ataque ruso. En las demás partes del frente no hay nada que señalar.

Frente italiano.—En la planicie de las siete regiones y en el valle del Sugana, entre el Asiago y el Brenta, se desarrolla desde ayer mañana una nueva y violenta lucha de artillería. En el Isonzo no ha cambiado la situación.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Italia.—Carnarvon, 19.—Parte oficial italiano.—En la noche del 18 el enemigo consiguió penetrar en un pequeño puesto avanzado en las vertientes Sudeste del monte Rombón, el cual ha sido desde entonces continuamente y efectivamente bombardeado por la artillería italiana. Durante la misma noche los destacamentos enemigos hicieron un ataque por sorpresa contra las posiciones italianas en la altura 219, al Noroeste de Jamiano, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. El día 18 la artillería demostró gran actividad en la planicie de Asiago.

Balkanes.—Carnarvon, 19.—Parte oficial británico de Salónica.—Habiendo surgido una epidemia de malaria, las tropas británicas en el frente oriental del Struma se han retirado un poco. Han abandonado Homonds, Jenikoj, Guculuk, Cavdarmach, Hajnatar que han

sido ocupados por pequeños destacamentos enemigos. El terreno abandonado por los ingleses está completamente dominado por las nuevas posiciones británicas en las alturas al Oeste del río. Los aviones británicos bombardearon las estaciones de Poma y de Tumba al Este de Seres y Savjak, a unos ocho kilómetros al Sur de Denrhisar, y asimismo Sain Wuarach, a unos veinte kilómetros al Noroeste de Petric.

Los destacamentos británicos participaron en la ocupación de Thesalia y del Pireo.

LOS PORTUGUESES

Las fuerzas en el frente. Lisboa, 19.—El ministro de la Guerra interino y el de Colonias informaron al Parlamento de la situación de las tropas portuguesas en Francia y Africa. Norton Mattos se ocupa de regular la cooperación militar de modo que el esfuerzo sea proporcional a nuestra capacidad, a fin de que el agotamiento de la nación no llegue antes de la victoria.

En el frente inglés hay ahora una brigada y nueve baterías y pronto habrá allí una división completa con sector independiente. Los parlamentarios de diversos partidos enviaron sus saludos al ejército portugués y rindieron homenaje a los muertos.

Las bajas portuguesas.—Lisboa, 19.—En la Cámara de Diputados, el Gobierno comunicó la lista de bajas portuguesas en el frente inglés, y que es como sigue: muertos, 34, de ellos dos oficiales; heridos, 183, y 15 desaparecidos.

LOS ITALIANOS

Nuevos ministros.—Roma, 19.—Los cambios habidos en el Gabinete han sido el nombramiento del general Giardino para el ministerio de la Guerra y el del almirante Triogi para el de Marina. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN GRECIA

Los franceses en Janina.—Atenas, 19.—Los contingentes franceses llegados a Janina han sido recibidos con gran entusiasmo, así como los diputados venzelistas. Se formó una gran manifestación, que aclamó a Venizelos, cuya manifestación se dirigió a la iglesia, donde se cantó un *Tedéum*. Por presión del pueblo, los epíscopos han entregado las armas que tenían guardadas.

Las Cámaras.—Atenas, 19.—Algunos personajes políticos imparciales consideran que debe reunirse la Cámara del 13 de junio de 1905 para dar base al nuevo régimen que acaba de establecerse. Los amigos de Venizelos piensan anular con una manifestación apropiada la ceremonia con la cual los realistas lanzaron su anatema contra el jefe del partido liberal.

Contra tres diputados.—Atenas, 19.—Debido a la actitud hostil de los habitantes de Janina, tres diputados realistas se han visto obligados a abandonar esa población para refugiarse en la vieja Grecia.

LOS ALIADOS

Una liquidación.—Londres, 19.—Por orden del Public Trustee, la liquidación de los establecimientos bancarios alemanes ha tenido lugar hoy. El total asciende a 6.250.000 francos.

La patata española.—Londres, 19.—Se anuncia oficialmente que las patatas españolas serán traídas próximamente a los mercados ingleses. Después de un arreglo hecho por el ministerio de la Alimentación, serán embarcadas.

LOS NEUTRALES

La expulsión de Grimm.—París, 19.—Los periódicos comentan largamente el asunto Grimm-Hoffmann, y convienen en proclamar que respetan como se merece al pueblo suizo y conocen la alta idea que tiene de su neutralidad, estimando, sin embargo, que se imponen rápidas explicaciones oficiales de Berna para un acto que pudiera ser directamente contrario a la neutralidad helvética. El *Petit Journal* escribe: «Alemania debe tener muchas prisas por concertar la paz y evitar el desastre, cuando se lanza a semejantes manejos. De todos modos, la expulsión de Grimm demuestra el poco caso que el Gobierno ruso ha hecho de esta nueva intriga alemana.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Otro intento fracasado.—Berna, 18.—La noticia de la publicación de los telegramas cambiados entre el socialista Grimm y el conserjero Hoffmann se supo ayer mañana en el Palacio federal. Era justamente el día en que Hoffmann cumplía los sesenta años, y sus compañeros se hallaban reunidos con él para felicitarle. La emoción fué considerable. El Consejo celebró inmediatamente una sesión. Monsieur Hoffmann reconoció la existencia de los hechos por los cuales se le recriminaba, y dijo que se hacía solidario de las responsabilidades del acto. Durante la tarde se celebraron otras dos sesiones. Hoffmann no asistió a la primera. Hay disparidad de criterio entre los consejeros sobre la actitud que debe adoptarse en el presente caso. Se asegura que jamás acontecimiento alguno ha producido en Suiza tan profunda impresión como el presente. Por todas partes se han visto grupos comentando la cuestión. Los diputados de la mayoría opinan unánimemente que Hoffmann debe dimitir en seguida. Para conocer de manera más concreta la opinión de la Cámara, el Consejo Federal ha acordado

que se reúnan hoy, a las seis, los jefes de las minorías.

Comentarios.—París, 19.—El *Journal des Débats* dice: «La mayoría que ha votado la expulsión de M. Grimm basta para demostrar que éste ha en Rusia una labor verdaderamente destructora. Las revelaciones del Social Democraten no nos causan gran sorpresa, pues M. Grimm, antes de partir para Rusia, sabíamos que había sido recibido en el Palacio federal. La personalidad de Grimm no tiene para nosotros ninguna importancia, sino la de M. Hoffmann. Comprendemos el sentimiento que ha inspirado a Suiza, profundamente turbada en su vida económica; pero si es de sorprender que determinadas personalidades federales hayan colaborado con la diplomacia germanica. Nos guardaríamos muy bien de pedir a Suiza que se pusiese de parte nuestra en la guerra; pero nos creemos en el deber de desear que ella no se asocie a las combinaciones del enemigo. Las negociaciones para una paz separada entre Rusia y Alemania han podido tener muy grave alcance para nuestros intereses vitales. Puede ser que Hoffmann se haya creído que eso fuera el prólogo de una paz general; pero él no ha tenido en cuenta sus deberes de neutralidad.»

Dice el «Bund».—Berna, 19.—El «Bund», periódico oficioso, condena severamente la conducta de M. Hoffmann, y dice que es mucho más censurable en este hombre que en ningún otro, por haber sido uno de los que más se distinguieron proclamando la necesidad de mantener la más escrupulosa neutralidad de Suiza. Afirma el periódico también que las maniobras Hoffmann, aparte de peligrosísimas, han sido inoportunas, pues se trata de un momento en el que Suiza tiene más necesidad que nunca de los Estados Unidos para su avituallamiento. Haciendo alusión a una advertencia que el Consejo Federal acaba de recibir, el periódico continúa: «Estos son hechos. Suiza ha sufrido una humillación, y le será imposible en adelante a su ministro en Petrogrado expedir telegramas cifrados.» El «Bund» concluye diciendo que la dimisión de Hoffmann debe ser inmediata, pues el pueblo suizo no quiere que sus jefes se inmiscuyan en estas intrigas. Es contrario a nuestros sentimientos democráticos que las misiones secretas turben nuestras relaciones exteriores. Una política de Gabinete que deja a las autoridades responsables hechos tan importantes, es contraria a nuestros principios. Lo único que falta por preguntar es cómo el Consejo Federal no se ha enterado de iniciativas tan graves como las tomadas por el jefe del departamento de la política.»

¿Ha dimitido?—Ginebra, 19.—Han circulado rumores en Berna de que ayer tarde M. Hoffmann había presentado la dimisión. Todos los periódicos, aun los germanófilos, consideran eso como la única solución posible.

Dimisión confirmada.—París, 19.—Esta tarde se ha recibido la noticia de la dimisión de M. Hoffmann.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transporte inglés hundido.—Londres, 19.—El Almirantazgo comunica oficialmente que el transporte británico «Cameroonian» ha sido torpedeado y hundido el 2 de junio en la parte oriental del Mediterráneo. Los 63 desaparecidos se cree que han perecido ahogados. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Víctimas de un raid.—Londres, 19.—El número de víctimas que ocasionó el «raid» del domingo es de tres muertos y 20 heridos.

EN LOS BALKANES

El Rey Constantino a Dinamarca.—Zurich, 19.—Sábese que el Rey Constantino no se detendrá en Suiza y continuará a Dinamarca, para unirse con su familia.

LOS ESTADOS UNIDOS

Las exportaciones.—Nueva York, 19.—La Associated Press dice en un despacho de Washington que los departamentos de Estado y de Comercio estudian la adopción de medidas con objeto de asegurar el control de las exportaciones, habiendo sometido al Presidente Wilson el proyecto de decreto por el cual se crea una oficina que ha de vigilar la ejecución de todas las prohibiciones de exportación. Se crea también el Consejo Inspector de Exportaciones, con representantes de los ministerios de Estado, Guerra, Marina, Comercio y Avituallamientos. Entre las materias cuya exportación se reglamenta figura en primer término el carbón, cuya salida de territorio norteamericano sólo se autorizará en determinados casos. Inmediatamente se someterá a estudio la cuestión del trigo.

Todo hace creer, por las impresiones recogidas en los centros oficiales, que se prohibe en absoluto toda exportación de carbón a los países neutrales, y sólo se autorizará la salida de carbón para aquellos países neutrales que provean, en cambio, de mineral a Gran Bretaña. También será regulada la salida de los productos alimenticios, especialmente para aquellos países neutrales que pudieran reexportar a Alemania. Los Estados Unidos, en efecto, están en condiciones de poder vigilar la mayor parte del tráfico marítimo neutral. Por último, el Gobierno americano niega autorización para zarpar de puerto americano a cuantos buques nacionales se dirijan a los países neutrales, que réntengan amarrados sus buques en sus propios puertos.

El error central del Sr. Maura

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Este deber que tenemos los individuos de servir a la patria, en los momentos decisivos, con los bienes, con el alma y con la vida, no puede fundarse en el mero interés de la patria, porque ello equivaldría a sacrificar seres morales a una entidad amorfa, que sólo cuida de sus intereses. Si nos sentimos los individuos ligados a la patria por un lazo capaz de sobreponerse a nuestro egoísmo es porque hemos identificado la patria con principios universales, cuyos títulos son absolutos. Los hombres no se dan por entero a la patria sino cuando dan la patria entera a un objeto superior y supremo. Llegáramos a esta conclusión en nuestro artículo anterior. Ya sé que a muchos les parecerá utópica. Vuelvan, empero, los ojos a la Historia. Traten de explicarse, por ejemplo, la obra realizada por los españoles del siglo XVI y advertirán la imposibilidad de comprender que un pueblo hiciera en sólo un siglo lo que requiere las energías de diez pueblos y diez siglos, como no se hagan cargo de que la única explicación posible de aquel inaudito sacrificio de los individuos por la patria dependía de la identificación de la patria con un principio universal, como era entonces el de la Monarquía católica. Los españoles se daban por entero a su Rey, no sólo porque éste personificaba la Soberanía nacional sobre los nobles, los prelados, las ciudades y las Ordenes militares, y no sólo porque encarnaba el principio de justicia sobre los fueros especiales, sino porque esa plenitud del Poder monárquico se consagraba entera al principio universal de la Iglesia católica.

Y vuelvan también los ojos a la realidad presente, y advertirán que lo que nos desune y esteriliza para actuar en el mundo no es tampoco la falta de patriotismo, sino el que no encontramos principios universales, ideales de humanidad, como diría el Sr. Maura, a los que podamos rendir todos los españoles culto unánime, y a cuyos altares podamos consagrar la patria entera.

«El celo por la independencia nacional» no es, como dice el Sr. Maura, «el atributo culminante del amor patrio», porque en lo que culmina el amor patrio no es en la independencia de la patria, sino, al contrario, en el sacrificio de la patria a un principio de índole superior. El celo por la independencia nacional es mera consecuencia del celo por ese otro principio superior, sea el que fuere. Queremos la independencia de la patria, porque esta independencia, y todas las condiciones que la hacen posible—el poderío material y espiritual—, son a su vez condiciones previas para que la patria actúe en el mundo, cuando queremos que realmente actúe, que es también cuando el patriotismo se convierte en nuestra vida entera. Una nación que no sea independiente de las otras no puede actuar como sujeto histórico. Pero la independencia respecto de otras naciones no es sino la condición de la dependencia respecto de principios superiores al de la nacionalidad.

Como esta condición es importantísima, debemos aspirar a realizarla. Ha de extenderse al problema del poderío en general lo que dice Oliveira Martins del poderío científico y del económico: «Debemos aspirar a ser tan sabios y tan ricos como los más sabios y los más ricos de Europa, no porque en esto consistan únicamente nuestras aspiraciones, sino porque si no conseguimos primero aquello, jamás podremos ver éstas realizadas.»

Una vez hecha la reserva de que el incremento del poderío de la patria sólo puede ser ideal de un pueblo en aquellas épocas históricas en que no acierta a abrazarse a un ideal superior universal, ha de reconocerse que el Sr. Maura ha dicho muchas cosas aisladas que están bien y que merecían recordarse a un público inatento. Por ejemplo: es muy cierto que la independencia se complementa con el auxilio exterior; que el aislamiento internacional nos ha sido y nos tiene que ser funesto; que en política internacional no debemos inspirarnos en el recuerdo de la historia, sino en la consideración de la venidero; que España pertenece, quiera ó no quiera, por geografía y por tradición, al grupo de las Potencias occidentales; que aun importándonos mucho permanecer en el eje y centro natural de nuestra vida, debemos procurar que España no se halle en el grupo occidental «disminuida, mediatizada, mutilada y humillada», sino respetada; y que no podemos esperar que toda la fuerza nos venga de fuera, sino que la fuerza que venga de fuera ha de ser a cambio de la que pongamos nosotros, por haberla creado con nuestro propio esfuerzo.

También es oportuno que se diga que un pueblo débil no se ha de conducir del mismo modo ante el agravio extraño que un pueblo plebérico de fuerza. Lo que no está bien es que se afirme que el daño recibido por los neutrales «es de todos los bloques», y que no se haga la menor diferencia entre el bloque inglés y el alemán. Esta identificación moral y legal de ambos bloques intentó hacerla en el Parlamento de Washington el senador del Estado de Wisconsin Mr. La Follette. Pero el senador Williams, de Mississippi, le contestó con una sola frase: «Mi colega no distingue entre un Tribunal de presas y un torpedo.»

Tampoco el Sr. Maura ha acertado a encontrar la diferencia entre un Tribunal de presas y un torpedero. Y a esta distinción, a la que nada se pudo contestar en Washington, nada se podrá contestar en España, como no sea argucias ó mentiras. Pero por encima de todas las argucias resplandecerán dos hechos: «Inglaterra, en esta guerra, no nos ha hundido un solo barco; no ha matado a un solo español pacífico. Alemania nos ha hundido más de cincuenta barcos y nos ha matado varias docenas de españoles pacíficos que navegaban en barcos nuestros y muchos centenares que iban á bordo de barcos extranjeros.»

El naviero español que quiera romper el bloqueo inglés se encontrará con que su barco es detenido y que, sin peligro para los tripulantes, como no hicieran resistencia, se lo conducirá á un puerto, donde juzgará de la captura un Tribunal de presas y un juez que dirá, como ya se ha dicho: «Aquí no estoy para defender los intereses de Inglaterra, sino para mantener el Derecho internacional.» Pero si ese mismo naviero pretendiese evadir el bloqueo alemán lo conseguirá probablemente, porque el bloqueo alemán no es efectivo, y, por tanto, carece de validez jurídica; sólo que si su barco tuviese la desgracia de cruzarse con un submarino alemán, será echado á pique sin aviso, intento ó no hacer resistencia, y si la mar está mala ó hiciere mucho frío, los tripulantes y pasajeros perecerán en los botes.

No querer distinguir entre los dos bloques es no querer distinguir entre la ley y la fuerza y, sobre todo, entre el respeto á los sentimientos de humanidad y su atropello sistemático. Y esto no está bien en hombre que, como el Sr. Maura, debe todo lo que es á la existencia de un mundo jurídico.

Pero está mucho peor, muchísimo peor, que el Sr. Maura cierre voluntariamente los ojos á cuantos principios universales debate la Humanidad en esta guerra, y diga á sus oyentes, no tan sólo que no están en juego tales principios, sino que faltan deliberadamente á la verdad todos los miles de gobernantes, pensadores y escritores que no están proclamando un día y otro. Y no está solo, sino que hacen bien en faltar á la verdad, porque gracias á sus falsas proclamaciones les es posible llevar á sus connacionales á la muerte.

«No hemos de maravillarnos ni hemos de censurar», ha dicho el Sr. Maura, «que los que conducen á los pueblos al combate, flameen lemas y hagan proclamaciones—columnas de fuego de Israel—, que lleven los espíritus al cauce tremendo donde les espera á los cuerpos la muerte. Es legítimo, es necesario, es natural.»

Veinte veces he leído estas palabras. ¿Cómo ha podido pronunciárselas el Sr. Maura? Las declaraciones solemnes de los Parlamentarios, las de los jefes de Estado, las declaraciones conjuntas de una docena de Gobiernos aliados, las de los Gobiernos, antes neutrales, que se les incorporan; las de los Gobiernos que mantienen la neutralidad material, pero que otorgan á las primeras su sanción, como el de la República Argentina, para no hablar de los miles de libros firmados por las mejores cabezas del mundo, ni del espontáneo sacrificio de la juventud universitaria en todos los países, ¿qué valor tiene todo esto para el Sr. Maura? Ya lo habéis oído. Pura retórica con que llevar al matadero la carne de cañón.

Esta afirmación es monstruosa. El señor Maura está acusando á la mayoría de los estadistas, pensadores y escritores del mundo, no tan sólo de matar á los pueblos, sino de matarlos en nombre de mentiras. Ante monstruosidad semejante, el espíritu moral del señor Maura tendrá que alzar sus maldiciones, como un profeta de desolación. Pues no. Nada de eso. El Sr. Maura aprueba la matanza y la mentira. «No hemos de censurar», dice. «Es legítimo», añade. Lo único que se le ocurre es prevenir á sus oyentes contra el engaño.

«Es tan natural, que cuando no hay algo que proclamar se proclama la infancia del Maine. Ellos sí, pero nosotros no; nosotros tenemos la misma obligación de permanecer serenos que ellos tienen el derecho de embriagarse en la lucha. (Muy bien. Grandes aplausos.) Y nosotros debemos saber que no es verdad que se litiga la independencia de los pueblos débiles; que no es verdad que se guerre por la libertad política de los pueblos; que no es verdad que se litigue para que en el mundo no haya predominios militares, porque el predominio militar marítimo es tan militar como el otro (Aplausos.), con la diferencia de que se extiende á todos los mares y á todos los continentes.» (Grandes aplausos.)

Y se explican estos grandes aplausos. Los oyentes del Sr. Maura podían ya dormir tranquilos, caso de que las preocupaciones de la guerra les hubiesen causado desvelos. Tres negaciones del Sr. Maura habíanse bastado para que la guerra del mundo quedase reducida á un conflicto de ambiciones individuales, en las que España no tenía arte ni parte. Ya era posible hacer á plena conciencia lo que sólo en broma se había hecho dos años antes: adornarse el ojo de la americana con el famoso botón que decía: «No me hable usted de la guerra. Hábleme usted de Belmonte.»

Pero este tono no convenía á los respetos que el Sr. Maura se debe á sí mismo. El señor Maura no puede sustraerse á la fascinación que tiene que ejercer la guerra actual sobre su espíritu, como la ejerce sobre todos los espíritus nobles. El Sr. Maura ha empezado su discurso diciendo que jamás se había presenciado, ni aproximadamente, un espectáculo de tan inmensos sacrificios como el que ofrece la actual guerra. Y he aquí la razón de que, inmediatamente después de negar á la guerra todo significado espiritual, vuelve á reconocerlo en estas otras palabras:

«También se dice que están frente á frente, en los grupos beligerantes, dos concepciones opuestas de la vida, dos ideales de humanidad; esto es cierto; era cierto antes de la guerra; lo es durante la guerra; eternamente lo será. Pero, ¿qué, ¿es que ahora, en nombre

de la libertad, vamos al exterminio del concepto ajeno de la vida? Pero, ¿qué, ¿el ser diferente el concepto de la vida es razón para ir con las armas á estrangularlo y aniquilarlo? Precisamente esa contraposición de ideales de la vida, ese genio que traza la vocación de cada raza y de cada pueblo, ese es el motor providencial del progreso humano.» Pero estas palabras nos descubren, como á la luz de un relámpago, la causa del profundo error que ha inspirado al Sr. Maura su discurso. El Sr. Maura ha sido víctima de la más antigua, más conocida y más frecuente de las falacias lógicas. Los técnicos la llaman «metátesis eis allos genos», y consiste en la transposición de un concepto á un plano distinto de aquel en que se debe emplear. Si fuera posible hacer que un grupo de beligerantes estuviese representado por Inglaterra y el otro por Alemania, el Sr. Maura interpretaría la guerra en el sentido de que Inglaterra, civilista, quiere imponer su civilismo á Alemania, militarista, y Alemania, su militarismo á Inglaterra.

Y no es eso, Sr. Maura; no es eso. El mundo no está luchando por que prevalezca un tipo ú otro de constitución en el régimen interno de los beligerantes. El mundo está luchando por su régimen internacional, por el régimen internacional del mundo, por el tipo de constitución que ha de regir las relaciones exteriores de las naciones. Este es el problema, problema mundial y no nacional, problema universal. «El mundo lucha—ha dicho el Presidente Wilson—porque quiere que las mismas normas de conducta y de responsabilidad por el mal hecho sean observadas entre las naciones y sus Gobiernos que las que se observan entre los ciudadanos individuales de los Estados civilizados.»

Pero veo que aún resulta necesario esclarecer la diferencia.—Ramiro de Maestu.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de junio de 1867.—En una posesión de Baltasar de Abajo está funcionando una noria, invención del entendido mecánico práctico D. Benito Madrigal, vecino de Tarazona de la Mancha. Dicha noria arroja la fabulosa cantidad de 500 arrobas de agua por hora, á una profundidad de seis varas, reportando la ventaja de no necesitar balsas donde depositar el líquido, que es arrojado con velocidad por una consecuencia natural de la fuerza primitiva que impulsa el aparato. El mecanismo es muy sencillo, y es suficiente una caballería menor para moverla. Los agricultores reportarán de este invento inmensas ventajas, pues su coste es casi insignificante con relación á su utilidad. (De La Correspondencia de España.)

Atraco en despoblado

Ávila, 19.—Dicen de Aliseda de Tormes que el vecino Antonio Gamo salió del pueblo para ir á recoger las caballerías, que estaban pastando en el campo. En las inmediaciones del pueblo fué asaltado por varios hombres, que le maitrataron, le ataron á una encina con una soga que él mismo llevaba, le sacaron el bolsillo de la faja, se lo metieron en la boca y, finalmente, le envolvieron la cabeza con una manta. Los salteadores se llevaron cinco caballerías.

Consiguió Antonio, mascando el pañuelo, llegar á poder gritar para pedir auxilio, y pasado algún tiempo, le fué prestado por un joven, que le desató de la encina.

Los autores no han sido habidos, pero las caballerías han sido rescatadas. El suceso ha producido consternación en el vecindario.

Pérdida de un niño

Desde Baza (Granada) nos escribe una sentida carta doña Juana Soria González, manifestándonos que el día 2 de mayo último desapareció de aquella población su hijo Antonio Cuerba Soria, niño de nueve años, sin que á pesar de las gestiones practicadas haya logrado tener noticias de su paradero.

El niño, que es robusto y tiene 1,25 metros de altura, ojos negros y pelo castaño, vestía pantalón de pana color canela hasta la rodilla, chaqueta gris y sombrero de alas anchas.

La Guardia Civil vió al niño en la estación de Baza, acompañado de otro muchacho de su edad.

La pobre madre del desaparecido nos ruega excitemos el celo de las autoridades para que averigüen el paradero del niño.

Confiamos en que el director general de Seguridad adoptará las oportunas medidas para devolver al niño Antonio Cuerba al seno de su familia.

ANDALUCÍA

La batalla de Bailén.—Bailén, 19.—Han empezado á circular los programas de las fiestas conmemorativas de la memorable batalla de Bailén, librada el 19 de julio de 1808. Espérase que el actual ministro de la Guerra accederá á la petición que se hizo á su antecesor para que asista una compañía con bandera y música, encargada de rendir honores en los funerales por las víctimas de ambos ejércitos, según tradicional costumbre.

La máquina y el obrero.—Huelva, 19.—En Santaolalla, un grupo de braceros, en actitud amenazadora, presentóse al Ayuntamiento pidiendo que los labradores prescindan de las máquinas regadoras y que se les facilite trabajo. Los grupos asaltaron varias fincas, intentando segar las mieses. La Guardia Civil les dispersó.

En las minas de Peñahierro.—En las minas de Peñahierro huelgan 300 obreros que piden aumento de jornal. Su actitud, hasta ahora, es pacífica.

A Madrid.—Cádiz, 19.—En el expreso marcharon á Madrid D. José Francos Rodríguez, D. Natalio Rivas y el diputado á Cortes don José Luis Torres.

Pago de cargamento asegurado.—El ministro del Uruguay en Francia, D. Carlos Sánchez, representante del Lloyd Francés, ha venido á pagar 40.000 duros á varios cosecheros de Jerez que llevaban su cargamento asegurado en el vapor Uba.

ARAGON

La huelga de albañiles.—Zaragoza, 19.—Continúa en igual estado el conflicto de los obreros albañiles. Estos han celebrado una reunión, en la que acordaron no aceptar la intervención de la Junta de Reformas Sociales, que se había ofrecido para intervenir en los trabajos encañados á encontrar una solución satisfactoria.

Obrero agredido.—Un grupo de 60 obre-

ros huelguistas agredieron á Manuel Gutiérrez, el cual fué apaleado y resultó con heridas en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro. Son muy comentadas las coacciones que se vienen registrando.

El precio del aceite. Ha subido rápidamente el precio del aceite, y se teme no haya la cantidad suficiente para atender al consumo de la población. Los almacenistas se han reunido para pedir se prohíba la exportación hasta que no esté abastecido el mercado nacional.

El maestro Serrano.—Ha sido obsequiado con un banquete el maestro Serrano, que al frente de su compañía se encuentra en esta población. El maestro Serrano pondrá música á una obra de costumbres aragonesas, escrita por el notable periodista Juan José Lorente.

Litigio electoral.—Zaragoza, 19.—En la Audiencia se ha celebrado la vista del recurso presentado por el candidato maurista señor Hueso, contra el acuerdo de la Diputación, sobre proclamación de diputados provinciales por el distrito de Galatayud-Ateca. El señor Ossorio defendió el recurso, combatiendo la validez de la elección, por entender que fueron volcados los censos de algunos pueblos en contra del recurrente. Pidió la anulación de las elecciones en los pueblos en que fueron protestadas, ó en otro caso se anule la elección total en el distrito.

El diputado liberal triunfante, D. Manuel Pinillos, combatió la admisión del recurso, rebatiendo los cargos del abogado recurrente y sosteniendo la legalidad de las elecciones. Se espera la sentencia con expectación.

Cambio de gobernadores.—Zaragoza, 19.—Ha llegado el nuevo gobernador civil D. Rufino Cano. Le esperaban en la estación el gobernador dimisionario Sr. Zabia, el alcalde y una numerosa Comisión del partido conservador. El Sr. Cano se posesionó seguidamente del mando de la provincia.

Marchó á Madrid el ex gobernador señor Zabia, siendo despedido por las autoridades y los concejales y diputados liberales.

CASTILLA LA NUEVA

Un desfilado.—Ciudad Real, 19.—El Ayuntamiento celebrará sesión extraordinaria mañana para dar cuenta del expediente instruido con motivo del desfilado de 26.000 pesetas del fondo de Impuestos y Arbitrios.

Los temporales.—Cuenca, 19.—Tres horrosas tormentas, que se han desarrollado en el transcurso del día, destruyeron los sembrados y plantíos, ocasionaron desperfectos en los caminos y el hundimiento de algunas viviendas. Las pérdidas son de consideración. Los damnificados acuden al Gobierno demandando auxilios.

CASTILLA LA VIEJA

Los empleados de Hacienda.—Ávila, 19.—Los empleados de esta Delegación de Hacienda se han reunido y han acordado constituir la Junta de Defensa.

El amor y la navaja.—Ávila, 19.—Del pueblo de Aldeavieja comunican que por negarse Mónica Santa María á los requerimientos amorosos de Sebastián Maroto, éste la apuñaló brutalmente.

CATALUNA

Las Juntas de defensa.—Barcelona, 19.—El administrador de Correos, Sr. Meruendano, ha manifestado que él no tiene noticia de que entre los funcionarios á sus órdenes se trate de constituir una Junta de defensa. Por tanto, dice dicho señor, carece de fundamento cualquier actitud que se le atribuya respecto al particular.

—Los funcionarios de Gobernación se han reunido para constituir una Junta de defensa. Luego de constituida se redactó una circular, que remitirán á todos los compañeros de provincias, en la que se pide la adhesión á las gestiones de la Junta para conseguir lo siguiente: aumento de sueldo, sobre todo para algunos funcionarios cuyo haber no excede de 14 duros mensuales; restablecimiento de la ley de Ruiz Jiménez que establece el turno de antigüedad, para evitar que las plazas de oficiales cuartos y quintos sean cubiertas, como ahora, por unos cesantes que no figuran en el escalafón; que se publique el escalafón, que desde hace cuatro años no se ha hecho; que las vacantes de ciertas categorías en provincias se cubran con los más antiguos de ellas, en vez de serlo, como ahora, por funcionarios oriundos de Madrid, que ascienden cada dos años, postergando á los de provincias.

El vapor «Serte».—Comunican de Taragona que el casco del vapor italiano «Serte», que fué torpedeado por un submarino hace diez ó doce días en las inmediaciones del faro situado en las bocas del Ebro, continúa constituyendo un peligro para la navegación. Del agua emergen los palos y las torres de la telegrafía sin hilos. El mar sigue destruyendo el barco, y á menudo salen á la superficie bi-

done de gasolina, que componían parte de la carga, y que las corrientes llevan hacia alta mar. En San Carlos de la Rápita hay 260 bidones recogidos por los pescadores.

Consejo universitario.—Mañana se reunirá de nuevo el Consejo universitario para tratar de los sucesos ocurridos en la Universidad recientemente. Se asegura que se tomarán acuerdos de interés para los escolares y los profesores.

El Sr. Royo Villanova.—El día 1.º del mes próximo es esperado el Sr. Royo Villanova, que viene á Cataluña para conocer la labor cultural hecha de unos años á esta parte. Se propone visitar algunos grupos escolares establecidos por iniciativa del rector. Además, asistirá á las sesiones de la Semana municipal.

La semana municipal.—La tercera semana municipal, que, organizada por la Escuela de funcionarios de Administración local, se efectuará en los días 2 al 7 del próximo mes, promete revestir gran importancia por el número y calidad de los ya inscritos. La principal discusión será sobre el problema de las haciendas locales, que tan transcendental es para los Ayuntamientos españoles. La semana constará de asamblea municipal, estudios monográficos y visitas á los principales centros de Barcelona. Con tal motivo se darán conferencias, á cargo, entre otros, de los señores Royo Villanova, Carulla, rector de la Universidad, y de los diputados Sres. Lerroux, Cambó y D. Marcelino Domingo.

Homenaje á Rusiñol.—En el teatro Victoria se ha celebrado la 50.ª representación de la comedia de Rusiñol «L'auca del senyor Esteve», como homenaje á Rusiñol. Este oció el beneficio á la institución denominada «Casa de Familia», que recoge y educa á los golfos de la calle. Como homenaje al autor tomaron parte en una de las escenas más notables de la obra, que representa el desfile de una procesión, gran número de literatos, pintores, escultores, políticos, industriales y otras personalidades de Barcelona, en todos los órdenes, incluso la política. El público ovacionó al autor y á los autores, obligando al final á hablar á Rusiñol, Martínez Sierra, señora Bárcena y Enrique Borrás.

Accidente del trabajo.—En la calle de Xicart, barrida de San Martín, unos albañiles subían una viga de hierro al piso alto de una casa. Se rompió una cuerda y la viga cayó desde gran altura, lesionando gravísimamente á cuatro obreros.

Guardia herido.—Esta mañana una guardia municipal vió desde el tranvía en la carretera de Mataró á un ratero que cortaba un fardo que era conducido en un carro. El agente se dirigió al ratero y éste le hizo frente con el cuchillo, llegando á herirle. El agresor huyó.

EXTREMADURA

Aroliado por el tren.—Cáceres, 19.—Esta tarde un tren descendente de Astorga arrolló á Manuel Castro, empleado ferroviario, magullándole el brazo derecho. Hecha la primera cura, fué trasladado á este hospital, donde le fué amputado el brazo.

GALICIA

Accidente de trabajo.—Ferrol, 19.—El súbdito portugués Evaristo Alvarez, de treinta y dos años, trabajando en la extracción de piedra en una cantera, tuvo la desgracia de que le estallara antes de colocarlo, llevándolo aún en la mano, un cartucho de dinamita. Resultó el desgraciado obrero con heridas gravísimas en la cara, y en el hospital le fué amputado el antebrazo derecho.

El Isla de Panay.—Vigo, 19.—Procedente de Nueva York ha llegado el transatlántico Isla de Panay, con pasaje y carga, figurando entre ésta 520.000 dólares en oro para el Banco de Vigo y 120.000 para el Crédito Lyonnais.

Buques de guerra.—Vigo, 19.—Los acorazados españoles que estaban en la base naval de Ríos vinieron á fondear frente á Vigo.

LEON

Las Cámaras de Comercio.—Salamanca, 19.—La Cámara de Comercio de Salamanca ha invitado á las demás de España para celebrar en Madrid ó en Valladolid una Asamblea de representantes de Cámaras españolas.

MURCIA

Huelga que se agrava.—Cartagena, 19.—Aumenta la gravedad de la huelga de obreros del Arsenal. Los obreros han convocado á un mitin que se celebrará mañana miércoles en el Teatro Circo. Reciben los obreros numerosos ofrecimientos, destacándose por lo original el del peluquero Mariano Montoro, que se ofrece á afeitarse y cortar el pelo gratuitamente á los huelguistas mientras dure la huelga. Infinidad de mujeres de obreros de Sierra Menera piden á los huelguistas que les manden sus hijos para cuidarlos y alimentarlos hasta la terminación del conflicto. La Comisión de huelga ha pasado un oficio á la Compañía anunciándole que ponía el asunto en conocimiento de la Unión General de Trabajadores, declinando en la Compañía los perjuicios que produzca su intransigencia.

VALENCIA

Huelga de obreros del campo.—Valencia, 19.—Como en la reunión preliminar de los terratenientes y braceros de Cheste y Chiva no se ha llegado á un acuerdo, hoy será plantada la huelga de obreros del campo. Dejarán de trabajar cerca de 4.000 jornaleros.

La patata temprana.—Valencia, 19.—Se han presentado numerosas solicitudes pidiendo embarque para la exportación de la patata temprana.

El «Bonifaz».—Ha fondeado en este puerto el cañonero Bonifaz, que está realizando un crucero de vigilancia por estas costas.

Huelga de braceros.—Extiéndese la huelga de braceros del campo. Hoy la han secundado en Liria, Masanasa, Gistagar y Bétera.

Campaña moralizadora.—Continúa la Policía la campaña moralizadora, habiendo ordenado el cierre de siete locales de recreo y veinticuatro cantinas servidas por camareras.

Los sucesos del penal.—Se ha iniciado proceso con motivo de los sucesos reciente-

AVISOS UTILES

REUMA, GATARRIOS, CÁLCULOS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES
(Sociedad anónima).
Alhama de Aragón.
Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 17-40.

EL VERDADERO COGNAC, marca
J. & F. MARTELL DE COGNAC
es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal. J. Pécastring, Príncipe, 13, Madrid.

mente ocurridos en el penal de San Miguel de los Reyes. Están procesados siete reclusos que participaron en la agresión contra el director del penal y siete vigilantes.

Buque americano embarrancado.—Alicante, 19.—A medio día embarrancó en las proximidades de las islas Tabarques, en el sitio denominado La Llosa, un buque americano de gran tonelaje.

Para el lugar del suceso ha salido el remolcador *Canalejas*, de servicio en este puerto. Ignórase el nombre del vapor.

VALENCIA

El nuevo gobernador.—Castellón, 19.—Ha llegado el nuevo gobernador D. Fernando González Regueral, que ya desempeñó el mismo cargo en tiempo del Sr. Maura. Fue recibido en la estación por las autoridades, personalidades conservadoras y Comisiones de muchos pueblos de la provincia. Al descender por la escalinata de la estación, hubo aplausos, y entonces algunos grupos de radicales, apostados en los alrededores, prorrumpieron en gritos de «¡Fuera! ¡Que se vaya!» La Policía intentó disolverlos y los radicales se dieron á la fuga, pero se dirigieron al Gobierno civil, repitiendo los mismos gritos. La Policía les cortó el paso. El Sr. Regueral se posesionó inmediatamente del mando y acto seguido se verificó una recepción, que estuvo concurridísima.

VASCONGADAS

Huelga de albañiles.—Bilbao, 19.—Cumpliendo acuerdo tomado por el gremio de albañiles, éstos se han declarado hoy en huelga, calculándose que el número de los obreros parados asciende á 400, pues aceptan la huelga casi todas las obras de Bilbao, alcanzando á los obreros eventuales que emplea el Ayuntamiento en las obras realizadas por administración. Los huelguistas observan en general una actitud pacífica, salvo ligeros incidentes que carecen de importancia. Los obreros niegan que la huelga tenga finalidad que no sea económica. Mantienen un pliego de condiciones, siendo las más esenciales la jornada de ocho horas y el abono de 75 céntimos por hora, que será doble en horas extraordinarias. Las impresiones son que la huelga durará poco, pues muchos patronos están inclinados á acceder. En el Ayuntamiento reunióse la Comisión de Fomento para tratar del conflicto planteado, concediéndose un voto de confianza al alcalde para proceder de acuerdo con los demás patronos albañiles. El alcalde convocará á una reunión.

Peticiones de obreros.—Bilbao, 19.—El gremio de obreros tallistas, decoradores y esculptores ha formulado un pliego pidiendo mejoras. Conceden un plazo de tres días para la contestación. Andolgas peticiones han hecho los obreros trabajadores de hormigón armado.

El conde de Artaza.—San Sebastián, 19.—En el expreso llegó el nuevo gobernador señor conde de Artaza. Las autoridades y el elemento oficial hicieronle un cariñoso recibimiento. Posesionóse del cargo inmediatamente, siendo cumplimentado por numerosas personalidades.

Tres hombres destrozados por el tren.—San Sebastián, 19.—Cerca de Irún, al pasar por el puente de hierro, un tren procedente de San Sebastián arrolló á José Valentín Lizarrazu y á los hermanos Ignacio y José Gardemide, destrozándolos horriblemente. Ni pudieron ver ni oír el tren á causa de la copiosa lluvia y granizo que caía.

Huelga en Beasain.—San Sebastián, 20.—En la fábrica de vagones de Beasain se han declarado en huelga 1.700 obreros, por haber sido despedidos cinco compañeros. El alcalde gestiona la solución.

Familia desgraciada.—San Sebastián, 19.—Participan de Rentería que se ha logrado extraer de debajo del puente de Capuchinos el cadáver de la tercera víctima del suceso de esta tarde, ya telefonado. Este cadáver es de José Gardemide. El otro de los muertos por el tren pertenece á una familia predestinada á que sus individuos muieran trágicamente. Un hermano del que hoy ha muerto pereció hace un año aplastado por un tren en la estación de Pasajes. Los padres fallecieron en el transcurso de seis días. Valentín Lizarrazu había vuelto hace un mes licenciado de Africa.

Obrero asfixiado.—Comunican de Beasain que en las minas de aquella jurisdicción pereció asfixiado el obrero Ignacio Renas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA. La compañía que dirige el notable primer actor Ramón Alonso y el maestro Santoncha está haciendo una brillante obra temporal en esta población. Las obras últimamente representadas han sido *La Fea y con gracia*, *La derrota de Aníbal*, *La chicharra*, *El pobre Valbuena*, *Martín y el ciego del barrio*. Esta obra, que ha sido el último estreno, ha servido para que la señora J. Santoncha y Ramón Alonso demostren una vez más que son dos artistas excepcionales condiciones. Los dos fueron fuerosamente aplaudidos. Son también dignos de elogio las Sras. Sanchez, Galinier y Aguado, y los Sres. Oller, Pedrote, Martínez y Aguado.

EL FOLLETON, EN LA 4.ª PAGINA

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LAS IMPORTACIONES

Una noticia de gravedad suma nos han transmitido los telegramas de Nueva York. Según ella, el Gobierno de los Estados Unidos está dispuesto a reglamentar las exportaciones norteamericanas con destino a los países neutrales. Se habla de restricciones extremas y hasta se insinúa que se llegará a las prohibiciones absolutas.

Si estas noticias se confirman y esas medidas se llevan a la práctica, y todo hace temer que así suceda, a las industrias y a la agricultura, especialmente en España, se les causará perjuicios irreparables, si a tiempo el Gobierno no entabla las oportunas gestiones diplomáticas y consigue que se deje la puerta libre a nuestro comercio de importación para atender a apremiantes necesidades del país.

Por lo pronto, el Gobierno de Washington restringe la salida de carbón para los países neutrales. Es un peligro para nosotros, desde luego, por si en un momento determinado, por un déficit en la producción carbonífera nacional ó por imposibilidad de conseguir carbón en Europa, tuviéramos que acudir a los Estados Unidos para salvar nuestra situación y nos encontraríamos con una prohibición categórica.

También se regula la exportación de trigo. Por fortuna, esta medida no nos coge desprevenidos, pues además de estar próxima la cosecha, por cuenta del Estado se habían hecho compras en la Argentina.

Pero hay que tener en cuenta que de los Estados Unidos importábamos el algodón para nuestras industrias. ¿Se prohibirá también la exportación de esta materia prima, tan indispensable para la continuación del trabajo en nuestras fábricas? Este es un punto capital, al que debe prestar preferente atención y diligencia incansable nuestro Gobierno.

Y en la lista de importaciones norteamericanas en España figuran productos químicos, abonos, medicinas, petróleo, gasolina, maquinaria y otras muchas cosas de indispensable consumo. Si esas importaciones cesaran, y en los actuales momentos hay la imposibilidad de sustituirlas acudiendo a otros centros productores, no hay para qué decir la ruina que eso representaría para España.

Es necesario acudir a tiempo. Ya que no hemos sido previsores, acumulando existencias, no seamos negligentes, dejando que los hechos en perspectiva se consumen.

En esta cuestión parece necesario que el Gobierno obre con rapidez y tenga al corriente de lo que sucede al país.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 21 de junio de 1917.—Sale el Sol a las 4.47 y se pone a las 7.34.

Santos del día.—Santos Luis Gonzaga, Martín, Raimundo y Leuftrido, confesores; Rufino, Ciríaco, Apolinario, Albano, Eusebio y Terencio, mártires; y Santos Demetrio, virgen, y Marcia, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82); a las siete, se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, completas y reserva.

En la Catedral, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena al Corazón de María, predicando el padre Juan de Dios Arévalo.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, siendo oradores, en la misa, a las diez, D. Anastasio Pardo, y por la tarde, a las seis y media, el padre Antonio Carrocera.

En la iglesia del hospital de la Congregación de presbíteros naturales de Madrid (San Bernardo, 101 y 103), por la tarde, a las seis y media, empieza la novena a San Pedro Apóstol, y predicará D. Manuel López Anaya.

En el Cristo de la Salud ídem ídem a San Antonio, D. Angel Lázaro.

En la iglesia Pontificia ídem ídem al Corazón de Jesús, padre Victoriano Gamara.

En San Marcos sigue, y será orador, por la tarde, a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En el Salvador ídem ídem a las seis y media, D. Diego Tortosa.

En San Sebastián ídem ídem D. Santiago Estebanell.

En San Lorenzo ídem, D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de San Luis Gonzaga, rito doble, color blanco.

Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Tmno: San Marcos Evangelista.

HACE MEDIO SIGLO

Día 20 de junio de 1867.—El Emperador Maximiliano ha sido acusado ante el Consejo de guerra que ha de juzgarle, de haber ordenado la ejecución de los generales republicanos Salazar y Astorga, que se habían constituido prisioneros, y de que, a consecuencia de la proclama imperial declarando a los juristas fuera de la ley, veinte coroneles y otros oficiales superiores y más de cien oficiales subalternos y soldados habían sido fusilados. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Real orden disponiendo no se permita la introducción en nuestras lazaretos de África a las mercancías a que se refiere la regla tercera de la real orden de 2 de diciembre de 1916, si no reúnen las condiciones que en la misma se exigen, y cuando se trate de ropas, indumentaria y

efectos de nuestro Ejército, tengan validez los certificados de origen y desinfección que se expidan por los respectivos jefes militares. INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden concediendo bolsas de viaje a los señores que se mencionan, premiados con segundas y terceras medallas en la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno norteamericano ha dispuesto que todas las personas que se dirijan a los Estados Unidos, islas Filipinas y Puerto Rico, deben hallarse provistas de pasaporte legítimo, visado por un agente consular de los Estados Unidos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TOROS Y TOREROS

El valiente matador Alfonso Cela (Celita) se encuentra ya completamente restablecido de las lesiones que le causó en nuestra Plaza un toro de Veragua, y el próximo domingo reanudará sus tareas lidiando reses de Albarrán, alternando con Belmonte, en la Plaza de Cabra. El percance sufrido le ha hecho perder varias corridas, entre otras las del 20 y 27 de mayo en Madrid, el 3 de junio en San Sebastián, el 9 en Granada, el 10 en Madrid y el 11 en Logroño.

También se encuentra ya curado de las heridas que un toro le infirió en la Plaza de Cáceres, el aplaudido novillero Angel Fernández (Angelete). Actualmente se encuentra en la corte, y ahora se dedicará a recobrar las facultades perdidas, para poder tomar parte en la novillada que en Segovia se celebrará el día 29, y en la que alternará, como hemos dicho, con Nacional.

—Procedente de Méjico ha llegado a España Porfirio Magaña, novillero que en su país goza de gran cartel. Viene con objeto de darse a conocer, y es posible que debute en una de las primeras novilladas madrileñas. P. Alvarez.

Casilleros, empeorado.—El diestro Casilleros se ha empeorado algo de las lesiones que padece. Anoche fué avisado el doctor don Enrique López, que le hizo una detenida cura de la herida que sufrió en el muslo izquierdo toreando en Valencia. Dice el médico que está infectada. También se resiente el diestro de la conmoción visceral sufrida el domingo en Madrid.

La corrida de los toreros.—Ayer se vendieron en la taquilla todas las localidades de abono para la corrida que mañana jueves se celebrará a beneficio de la Asociación de Toreros.

Los billetes sobrantes se expendrán hoy miércoles, de nueve de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer, en los despachos de las calles de la Victoria y Arlabán.

Son muchos los pedidos que se han hecho en los despachos para esta corrida, en la que por primera vez este año torearán juntos Gaona, Gallito y Belmonte seis toros de la viuda de Concha y Sierra.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE AGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA
Acaba de publicarse TODO POR EL, interesantísima novela. 3,50 pesetas.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.—El domingo 24 del corriente se celebrará el Campeonato ciclista de esta Sociedad, en el que podrán tomar parte únicamente los socios que estén al corriente de sus cuotas y tengan una antigüedad mínima de febrero último, siendo la inscripción gratuita y cerrándose en el local social, Morafín, 52, pasado mañana viernes, a las diez de la noche, sin que se prorrogue este plazo y debiéndose hacer la inscripción personalmente.

El recorrido total será de 50 kilómetros, situándose el Jurado de salida y llegada en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña.

La carrera se regirá por los reglamentos de la Comisión organizadora y los de la Unión Velocipédica Española, a cuyas prescripciones se someten los corredores por el hecho de su inscripción, y la interpretación de los distintos puntos reglamentarios de este Campeonato estará a cargo del juez-árbitro, cuyo fallo será inapelable.

La salida se dará a las siete y treinta de la mañana, debiéndose presentar en la meta los inscritos media hora antes.

No habiéndose entregado aún a la Comisión parte de los premios gestionados, oportunamente se publicará la lista detallada de los mismos, advirtiendo que éstos se concederán escogiendo los corredores por orden de llegada.

En este Campeonato habrá dos clasificaciones: una para socios amateurs y otra para asociados excluidos de este calificativo por la reglamentación de la F. C. de A., a cuyo efecto los premios se adjudicarán por separado a estos dos grupos.

A los socios aficionados se les dará la salida cinco minutos más tarde que a los no aficionados.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un

MARMON

Delegación general para España:

Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr. °.—MADRID

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

PARA SANCHEZ GUERRA

En estos momentos, recién llegado a la prebenda de Gobernación, todo han de ser peticiones, demandas y solicitudes de sus parientes, amigos y relacionados, y hasta de sus desuonocidos, porque para pedir no está la razón en conocer, sino en necesitar, y de necesitados está llena la España presente, con las subsistencias en alza.—Así, pues, no dudamos que en los actuales momentos el señor don José Sánchez Guerra, en el sector ministerial ministro de la Gobernación, se verá abrumado de peticiones de todas clases, pues en el orden petitorio las especies son infinitas, desde el que pide la luna y sus satélites hasta el que pide... que le dejen tranquilo.

Por esto, que haya una petición más poco puede importarle al señor ministro de la Gobernación. Y esta va a ser la petición de un modesto periodista, que, como no tiene el gusto de conocer a D. José, ni quiere molestar a nadie para que le presente, se atreve a encaramarse en este arquitrabe de LA CORRESPONDENCIA y desde él lanzar su demanda. Pido una cosa, señor ministro, que no la podéis tener más a mano, pues está en el propio ministerio. No se trata de la pluma con que firmáis, ni de nada de vuestro despacho, ni siquiera de la bola del reloj, en la que debéis ver un símbolo de vuestra misma persona, por aquello de que sube, baja y vuelve a subir. Se trata de una cosa muy sencilla: se trata de un acto de pulcritud ciudadana. De que deis una orden, que ni siquiera necesita ir por escrito, para que le pasen una esponja humedecida en agua a la lápida que ostenta la fachada del ministerio en honor a los héroes del Dos de Mayo. Si no lo exigiera el decoro de los héroes, lo exigiría la pulcritud del ministerio. La cara es el espejo del alma, y en este caso la cara es la lápida y el alma es S. E.—VERITAS.

—Viste cómo quedó el Gallo en la última corrida?

—A cualquiera se le olvida eso!

—Me parece que vamos a tardar en verle el pelo.

—Porque no se dará Petróleo Gal, que si se lo da...

Una carcajada festejó al muñeco.

EL VENTRÍLOCUO SANZ

Sanz es uno de los artistas predilectos del público, y sus muñecos son tan queridos como el propio Sanz. Anoche se celebró el beneficio de este artista, que mañana tomará parte en la fiesta de Caridad del palacio de Liria, y el teatro estuvo lleno de bote en bote. Recordar todos los chistes y ocurrencias que dijo es cosa imposible. Recordamos, sin embargo, uno que lo vamos a transcribir aquí:

—Viste cómo quedó el Gallo en la última corrida?

—A cualquiera se le olvida eso!

—Me parece que vamos a tardar en verle el pelo.

—Porque no se dará Petróleo Gal, que si se lo da...

Una carcajada festejó al muñeco.

DOS MILLONES Y MEDIO DE LIBRAS EN PELIGRO

AUTOMOVIL DESPEÑADO

Los ocupantes ileso.

Ayer, a última hora de la tarde, se recibió en Madrid la noticia de que en el kilómetro 84 de la carretera de la Coruña había ocurrido un accidente automovilístico, del que había resultado un muerto y varios heridos.

En la Dirección general de Seguridad no se tenía la menor noticia del suceso, y esta circunstancia nos hizo sospechar que no habrían ocurrido desgracias.

Se había dicho que el auto iba guiado por el Sr. D. José Palmeiro.

Este señor hallábase anoche en compañía de los que con él habían ido en el auto, afortunadamente ileso y festejando el feliz resultado del trance que había puesto en peligro sus vidas.

Lo ocurrido ha sido un suceso que pudiera servir de argumento para una película.

Una conocida casa de banca de esta corte envía grandes remesas de oro en libras esterlinas a uno de sus corresponsales en Vigo. El oro es transportado en automóvil casi siempre, y es el encargado de conducirlo don Ramón Perona y uno de los dependientes del aludido banquero.

Ayer salieron con dirección a Vigo, siendo portadores de dos millones y medio de libras esterlinas.

Al llegar cerca de Sanchidrián, el motor del coche sufrió un panne.

Era imposible poner el vehículo en marcha en bastantes horas, y entonces el Sr. Perona avisó a la casa de banca de lo ocurrido.

En la casa se dispuso que otro automóvil, propiedad de D. José Palmeiro, saliera a dicho punto. Este segundo automóvil iba guiado por un hijo del Sr. Palmeiro, y su interior lo ocupaba otro dependiente del banquero.

Este segundo viaje fué más accidentado. Al llegar al puente de Santa Cecilia, en el kilómetro 82 de la carretera de Coruña, y al hacer un rápido viraje, chocó el auto con un poste del telégrafo y salió lanzado a larga distancia el que lo conducía.

El coche, sin gobierno, cayó por un terraplén, dando una verdadera vuelta de campana. El chauffeur quedó ileso, y cuando se repuso del susto quedó aterrado al contemplar el espantoso espectáculo de ver su automóvil en el fondo de un barranco de unos quince metros de altura.

Bajó inmediatamente para ver si llegaba aún a tiempo de socorrer al desgraciado dependiente, que suponía destruido, y se lo encontró en el interior del vehículo, pugnando por salir y afortunadamente sin lesión alguna.

El coche sólo tenía rotos los cristales y sus averías eran insignificantes; pero los protagonistas de este milagroso suceso se veían también imposibilitados de ir en auxilio de los portadores de los millones y tuvieron también que volver a avisar dando cuenta del percance. Esta tercera vez salió D. José Palmeiro en otro auto y recogió primero a los del accidente, y luego a los de la panne con sus correspondientes libras esterlinas, y todos re-

gresaron a Madrid casi a la misma hora en que los periódicos de la noche daban la noticia del accidente gravísimo que se suponía ocurrido.

Por eso festejaban su buena suerte cuando los reporteros de los periódicos andaban de un lado para otro buscando antecedentes de la tragedia, que por milagro ha quedado reducida a película semicómica.

Don José de Aldecoa

Ayer falleció en esta corte D. José de Aldecoa y Villasante, primera figura de la Magistratura española.

El Sr. Aldecoa nació el 24 de febrero de 1838; era doctor en Derecho, senador vitalicio por real decreto de 17 de septiembre de 1906, habiendo sido electivo en octubre de 1905; estaba en posesión de las grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica; era presidente de la Comisión general de Codificación y vocal del Real Consejo de Sanidad.

Magistrado de acrisolada reputación, fué una de las mayores ilustraciones jurídicas de España, debiendo su brillante carrera a sus propios méritos, a su laboriosidad, inteligencia y honorabilidad.

Después de presidir varias Audiencias territoriales vino al Supremo, donde confirmó su fama de docto e integérrimo. Muchos años ha presidido la Sala primera del Supremo, hasta que, vacante la presidencia de aquel Alto Tribunal por dimisión del señor Martínez del Campo, la ocupó el Sr. Aldecoa.

Descanse en paz el caballero sin tacha, juez dignísimo y excelente amigo, que honró la Magistratura española; su muerte será sentidísima entre sus compañeros de carrera y amigos, pues sus simpatías eran tan generales como merecidas.

Por la casa del finado han desfilado infinitas de personalidades para testimoniar su pésame.

Entre éstas figuraban el ministro de Gracia y Justicia y todos los magistrados del Supremo y de la Audiencia.

SS. MM. y AA. RR. enviaron ayudantes a primera hora de la mañana, con objeto de hacer constar a la familia el sentimiento que les producía la muerte de tan digno magistrado.

Al cadáver del Sr. Aldecoa dan guardia porteros y ordenanzas del Tribunal Supremo.

El entierro se verificará a las diez de la mañana.

De todo corazón nos asociamos al gran dolor que aflige a su distinguida familia en estos momentos.

PLEITOS Y CAUSAS

Fingido propietario.—La Compañía Madrileña de Urbanización compró unos terrenos en término de Camillas y empezó a construir en ellos; pero un día se vio sorprendida con un interdicto que el maestro Sellés presentaba invocando ser propietario de ellos.

El interdicto prosperó, y entonces fueron procesados el vendedor de los terrenos, los dos que habían intervenido como mediadores de la venta y los testigos de un expediente posesorio seguido para ostentar un título al vender. El fiscal, Sr. Medina, y el acusador privado, Sr. Torrejilla, califican de falsedad y estafa. Son defensores los Sres. Piniés, Díaz Valero y Díaz Berrio.

Resguardos falsos.—Un empleado de corto sueldo que prestaba sus servicios en la Caja de Depósitos obtuvo la confianza de una señora, que le entregó hasta 15.000 pesetas para que las manejase. En vez de colocarlas, dispuso de ellas, y para justificar una inversión lícita cogió de su oficina unos resguardos de depósitos, los extendió a nombre de la señora y se los enseñó. El fiscal le ha acusado como autor de tres delitos de falsedad y estafa; pero el Jurado ha reconocido solamente la existencia de una estafa, por la que ha sido condenado el procesado a la pena de dos años de prisión correccional. Abogado, D. Eduardo Barriobero.

El testamento de un demente.—A los setenta días de ser declarado demente un anciano de ochenta y cuatro años, y cuando no hacía una semana de haberse constituido su tutela, otorgó testamento, dando fe el notario de que aquél estaba en un momento de lucidez, certificada por el dictamen de dos médicos. Era heredero del testamento sus parientes, y le impugnaron el administrador y un criado, beneficiarios de un testamento anterior. El Juzgado declaró la validez del testamento. Se debate ahora sobre el retraimiento en que se hallaba el anciano; sobre la incapacidad de un testigo de conocimiento, por tener parentesco con el testador; sobre el dictamen del médico forense en el expediente de incapacidad, y sobre los dictámenes que se acompañan al otorgamiento y que se han producido en el curso del pleito. La apelación está señalada en la Sala primera de la Audiencia. Letrados, D. Alfonso Luque, apelante, y D. Emilio Menéndez Pallarés.—Alvar-Arriaga.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

TIRO NACIONAL

Se ruega a los señores socios de esta Representación que no hayan adquirido las tarjetas para el banquete que la misma ofrece a D. Juan de la Cierva y Peñafiel en Parísiana el día 22 del actual, a las ocho de la noche, como obligado homenaje a sus nobles iniciativas como presidente, la solicitan a la mayor brevedad, pues han sido muchas las adhesiones al referido homenaje, tanto por socios como por protectores del Tiro Nacional, en demostración de agradecimiento al decidido apoyo de tan excelso señor en pro de esta patriótica institución, habiendo solicitado

unos y otros señores tener el honor de ser acompañados a tan solemne acto por sus respectivas esposas, y la Comisión organizadora del expresado banquete agradecería saber el total de las adhesiones antes del referido día 22.

Dichas tarjetas se expenden en secretaría, calle del Infante, 4 y 6, pral., y en las armerías de Casa Pardo, Espoz y Mina, 6, y en la de Alonso, Cuesta de Santo Domingo, 22.

Representación de Madrid.—Hoy 20, a las siete de la tarde, se celebrará en el polígono de la Moncloa el sorteo para los que han de tomar parte en el Concurso infantil y de señoritas que ha de celebrarse el día 25, a las diez en punto de la mañana.

EL ASUNTO DE «EL IMPARCIAL»

Dice D. Ricardo Gasset

El Sr. Gasset nos ruega la publicación del siguiente escrito:

«He visto el extenso comunicado que publica el Sr. Urgoiti. En él aparecen, convenientemente mutilados, los documentos que eran indispensables y naturales para preparar la transformación proyectada.

Bien fácilmente, y ocupando limitado espacio, voy a demostrar cómo carece de validez lo hecho, y cómo no puede haber Consejo de Administración legalmente constituido.

Al final del acta de la Junta general de accionistas, del 20 de mayo, se lee la cláusula siguiente:

«Se acordó, asimismo, por unanimidad, conferir a D. Ricardo Gasset y Alzugaray las más amplias facultades para que «pueda ejecutar» cuantos actos sean necesarios «para llevar a efecto» todos y cada uno de los acuerdos de la presente Junta, «pudiendo otorgar» y suscribir cuantas escrituras públicas ó documentos privados fueren necesarios «hasta dar forma legal» y «dejar legalmente cumplidos todos los acuerdos tomados en esta Junta.»

Es visto que quedó facultado para que pueda ejecutar y llevar a efecto; luego en tanto yo «no ejecuto», «no lleve a efecto», no aparece legalizada la situación, y no se ejecutan ni tienen efecto los acuerdos de la Junta.

«Es que hay quien, con personalidad bastante, me requiere «para que ejecute y lleve a efecto»? Ya contestaré por qué y cómo no hago uso de la facultad que me fué conferida.

Dícese también en el comunicado del señor Urgoiti que el Consejo de Administración es válido y legal.

La demostración de lo contrario se halla en los párrafos que copio de una carta, que ayer escribí al Sr. Urgoiti al recibir una citación que me dirigía para asistir a una reunión que llamaba Consejo de Administración. Dicen así:

«A las conversaciones que tuvimos dentro de un régimen puramente particular y amistoso, no cabe, sin olvido de la realidad, otorgarles carácter ni condiciones de Consejo oficial y eficazmente constituido.

Usted sabe que para que hubiéramos llegado a ello eran indispensables, entre otros muchos, los siguientes requisitos:

Primero. Que yo hubiera hecho uso de la amplísima facultad que me confirió la Junta general celebrada el día 20 del pasado mes de mayo.

Segundo. Que utilizando la citada facultad, hubiera otorgado la escritura pública correspondiente.

Tercero. Que esa escritura se hubiera inscrito en el Registro mercantil.

Cuarto. Que en la hipótesis de que se firmara la escritura (acto a que no estoy dispuesto por las razones que habré de aducir si por quien legalmente pueda hacerlo fuera para ello requerido), se designasen legal, y por tanto oficialmente los consejeros.

Quinto. Que una vez designados éstos, y siendo ya accionistas, hubiesen depositado las acciones correspondientes a cada uno de ellos, etc., etc.»

Entre las intencionadas omisiones del comunicado a que contesto figura el escamoteo por el Sr. Urgoiti al público del artículo 24 de los estatutos aprobados por la Junta, cuyo primer párrafo dice así: «Cada consejero deberá ser propietario de cien acciones y depositarlas en calidad de fianza en la Caja social.»

La mayor parte de quienes desde el 25 de mayo se quieren titular consejeros no tienen acción ninguna de la Sociedad «El Imparcial», y, por tanto, mal las han podido depositar en la Caja de la Compañía.

«Como antes de que los actos y formalidades referidas se realicen puede nadie decir que existe semejante Consejo?»

El gerente de la Sociedad «El Imparcial» prepara el ejercicio de las acciones oportunas contra D. Félix Lorenzo, quien en una Nota facilitada ayer a la Prensa, se arroga funciones que no le corresponden.

Gracias por su bondad al insertar estas líneas, y disponga de su buen amigo,

RICARDO GASSET

Los redactores de «El Imparcial»

Nuestros compañeros de la Redacción del Imparcial nos envían el siguiente comunicado: «Don Félix Lorenzo, nuestro compañero hasta hace pocos días en El Imparcial, nos invita al reconocimiento de la legalidad como «director efectivo» de este periódico. Sin hablar de obediencia, porque, a fuer de escritores, podemos prestar a una Empresa nuestro concurso, pero nunca someternos a servidumbre, sólo diremos que nuestro trabajo en El Imparcial no se ha interrumpido, y que dentro de esta Casa la propiedad y la dirección del periódico pueden contar y cuentan con todos nosotros como amigos leales. Los incidentes ocurridos estos últimos días nos unen más a los que representan la tradición familiar de El Imparcial.—Los redactores de El Imparcial.»

GRAN MUNDO

Los lunes del Ritz.—Anteayer se pudo gozar de la hermosa terraza y jardín. Todas las mesas estaban ocupadas, amenizando alternativamente los Boidi y la banda de la Palma.

Con los condes de San Luis comieron los duques de Santo Mauro, su hija la condesa de San Martín de Hoyos, el ministro de Marina y su esposa la marquesa de Hinojosa, D. Eugenio Rodríguez de la Escalera y don Fernando de Sartorius. Con los condes de Heredia Spinola comieron los marqueses de Valdeiglesias, su hija e hijo, los señores de Ibarra y la señorita Josefa de Zulueta. Con el agregado militar de Portugal, capitán Pereira y señora comieron el agregado militar de la Embajada de Francia, general Danville; el agregado militar de la Embajada de Inglaterra, comandante Grant; el ministro de Portugal y señora de Vasconcellos, los secretarios Vasco de Quevedo y Ferreira d'Almeida y el cónsul, Sr. Carballo. Con el conde del Rincón su hijo y los Sres. Mitjans y Osma.

Con el ministro del Brasil, el embajador de Inglaterra y lady Hardinge y el conde de Cartagena. Con la señora viuda de Nowbery, los condes de Torre de Cela y la señorita de Collantes. Con el ministro de Rumania M. y madame Vienne. Con el embajador de Austria Hungría, la Princesa de Furstenberg y D. Eusebio Gñell. Con los duques de Arcos, el marqués de Camarasa. Con el marqués d'Aurel de Paladines, los señores de Icaza e hija. Gobernador de Málaga. Con el señor de Castro, el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra; el subsecretario, Sr. Quejana; el gobernador de Madrid, Sr. Calderón; el director de obras públicas, Sr. Ruano; el director de Administración local, Sr. Martínez Acacio, los marqueses de Vivel y la Valdivia y el diputado a Cortes Sr. Gálvez Cañero.

En otras mesas comieron el conde de la Maza, marqués de San Miguel, condes d'Argó, marqués de Moratalla, D. Manuel Posada y señora, los condes de Dzieduszycki, marqués de Arcos, señores de Pallés, hijo de la marquesa viuda de Montsolís e hijo del marqués de Alella, en su viaje de novios; el marqués de Villavieja, Príncipe de Beauvau, los marqueses de Benicarló, la Pastora Imperio, D. Enrique Casal, D. Fernando del Pino, D. Alvaro Alcalá Galiano, Mr. y Mrs. Walter, los condes de Creixelles, marqués de Argudeitia, Mr. De With, Sres. Creixelles, Bernades y Suárez Inclán (hijo).

A las once y media empezó el baile con mucha animación, prolongándose hasta la madrugada.

Verbena aristocrática.—En la finca Las Jarrillas, que los marqueses de Urquijo poseen en el término de Colmenar Viejo, se ha celebrado una fiesta originalísima. A la entrada del patio de la casa esperaban los dueños y sus hijos a los invitados que, en automóviles, llegaban de Madrid. También llegaron a la fiesta Pastora Imperio, su hermano Víctor Rojas y el «cantante» conocido por el «Niño de las Marianas». La cena se sirvió en la galería de la casa. Boidi interpretó sus mejores bailes. La distinguida concurrencia salió complacidísima.

Festival benéfico.—El domingo por la noche tuvo efecto en el Ritz el festival benéfico dedicado a la Unión de bomberos. La concurrencia, brillantísima. La banda municipal interpretó, en el jardín, un selecto programa, y Pastora Imperio cantó las mejores canciones de su repertorio. El «buffet» se vio animadísimo. La orquesta de Boidi amenizó el baile, que se prolongó hasta altas horas de la madrugada.

En el soto de Algete.—En esta hermosa finca se ha verificado una interesante excursión a la que los duques de Albuquerque invitaron a algunos de sus amigos, con motivo de realizarse la faena de poner el hierro de la ganadería a 22 potros.

Por la mañana se verificó un almuerzo, al que asistieron los Príncipes Raniero y Jenaro de Borbón; las duquesas de Pastrana y Algete; las condesas de la Corzana y Heredia Spinola; las señoritas de Díez de Rivera, Zulueta y Martos y Heredia Spinola; los duques de Gor, Pastrana y Estremera; marqués de Perales, Castrillo, Torneros, Casa-

Irujo y Someruelos, y Sres. Primo de Rivera (D. F.), Alvarez Bohorques (D. M.), Botin, Ibarra, Isasi, Alonso Martínez, Maura, Domecq, Corral, Figueroa, Jenquel, Martín, Sionis, Casani, Jordán de Urries, Suelves y otros. Por la tarde, antes de regresar a Madrid, los duques de Albuquerque obsequiaron a los concurrentes con una espléndida merienda.

Viajes.—Han marchado: a Avila, el marqués de Piedras Albas con sus hijos, y a su casa de Anglet el marqués de Casa Argudin.—Después de pasar unos días en San Sebastián han regresado a París los señores de Ruiz Mantilla.

La fiesta del palacio de Liria.—Entre la sociedad madrileña reina gran entusiasmo para asistir a la artística fiesta que hoy, miércoles, por la tarde, se celebrará en el parque del palacio de Liria.

La marquesa de la Mina y la Junta de Damas de la Cruz Roja del distrito de la Latina han recibido extraordinario pedido de invitaciones.

Teniendo esto en cuenta, y el benéfico fin del festival, no hay que dudar que éste tendrá un éxito brillante.

INFORMACIONES TEATRALES

Bailes Rusos.—Última función.—Con El pájaro de fuego, La princesa encantada, Las menudas, Parade y Scheherazade despidióse ayer del público madrileño la compañía de Bailes Rusos.

El teatro Real estuvo brillantísimo. Asistieron las Personas Reales.

La novedad de la noche fué el estreno de Parade, pantomima futurista de Pablo Picasso. El público se mantuvo muy discreto y dejó que la obra gustó poquísimo. Extraña, infantil y extravagante, sorprendió al principio y fatigó después.

En La princesa encantada la Lopokova y Nijinsky fueron aplaudidísimos.

La función de anoche ha cerrado con broche de oro la breve y triunfal temporada de los Bailes Rusos, éxito enorme, artístico y económico por el que debe mostrarse satisfechísimo nuestro buen amigo Arturo Serrano.

GACETILLAS

Apolo.—Hoy miércoles, beneficio de Casimiro Ortas, con el siguiente programa: primera sección, a las seis y tres cuartos de la tarde (doble), El presidente Minguez (dos actos), y segunda sección, a las diez de la noche (especial), el sainete en dos actos Serafin el Pintorero, gran éxito de esta compañía, y acto segundo de la zarzuela El asombro de Damasco.—El jueves 21, a las diez y cuarto de la noche, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, original y en prosa de Miguel Portolés, música del maestro Celestino Roig, titulado La enfermería, en el que tomarán parte las señoritas Paisano, Sobejano y Girón y los señores Güell, Ortas (hijo), Bretaño, Rufart, León, Fuentes, Sánchez del Pino, Ortas (padre), Román, Fischer, Moreno, Ibarrola y Paisano. Monosabios, guardias civiles, goliños y gente del pueblo.—La acción en la Plaza de Toros de Vista Alegre; época actual.

Gran Teatro.—La preciosa opereta Molinos de viento, de Pascual Frutos y maestro Luna, es la obra que hoy mi recóles nos anuncia este teatro como reprise, con el aliciente de ser la primera vez que en Madrid canta la obra la aplaudida y popular triple Amparo Romo, en unión del distinguido barítono Manuel Rusell, acompañados de Mauri, Alfredo Guillén y Sra. Cortés. Por la noche, a las diez y media, en sección especial, Molinos de viento y la nueva revista, de gran éxito, El amor de los amores.—Continúan los ensayos de la opereta, verdadero éxito del maestro Giménez, La embajadora.

Circo de Parish.—El jueves 21, a las cinco de la tarde, matinee infantil, especial para niños, y popular programa cómico. A las diez de la noche, variada función. Ambas funciones, tarde y noche, populares, a beneficio del público; sillas, 80 céntimos; entrada general, 40. Tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo de William Parish.

El Paraíso.—El próximo sábado, día 23,

se inaugurará la temporada de verano de este parque de recreos con un escogido programa de variedades, en el que figurarán artistas de primer orden, entre ellas tres estrellas tan aplaudidas como La Verna, Rosita Rodrigo y la genial Mari Bruni. Al terminar las variedades habrá todas las noches The Tango hasta las tres de la madrugada. En este parque se han hecho grandes reformas y se han instalado gran número de atracciones de verdadera originalidad; también se está construyendo un magnífico frontón en el que se jugarán partidos de pelota por las señoritas que en la actualidad son tan aplaudidas en el Frontón Madrid. Los precios serán muy económicos, y esto contribuirá a que todo Madrid frecuentemente al Paraíso para disfrutar de sus espectáculos y de su deliciosa temperatura.

UNA BODA

En la parroquia de la Concepción han contraído matrimonio el joven abogado D. Vicente de las Rivas y Sanchiz con la elegante señorita doña Elvira Sobrini, habiendo sido apadrinados por D. Salvador Sobrini, jefe del personal del ministerio de Instrucción pública, tío de la novia, y doña María Rosa de las Rivas, hermana del novio.

Han sido testigos, por parte de éste, su señor padre, D. Francisco de las Rivas, conocido agente de Bolsa de esta corte; don Bruno Rascual Ruilópez, senador del Reino, y D. Victoriano de la Cuesta; y por la de la novia, su pariente el señor conde de Casa Sedano, su hermano D. José Sobrini, y don Arturo Valgañón, inspector general de Hacienda.

Los recién casados, a quienes deseamos mucha felicidad, han salido para Asturias.

LITERATURA DE LA GUERRA

Editado por la Tipografía Artística ha aparecido un precioso folleto conteniendo una serie de artículos que antes vieron la luz pública en el prestigioso diario conservador La Epoca. Lleva por título El problema católico en la guerra, y el trabajo está consagrado a estudiar las ventajas ó desventajas que sobrevendrían al catolicismo después del triunfo de Alemania. Entre una gran sección de católicos españoles se ha extendido mucho la especie de que el triunfo tedesco sería, sin discusiones, favorable al catolicismo, habiendo sido un factor muy determinante en la formación de esta creencia un interesante estudio que apareció hace tiempo en la revista España y América, suscritor por el padre Bruno Ibeas.

Desde otro punto de vista distinto, el trabajo que acaba de ver la luz es tan instructivo y tan interesante como aquél. Con un espíritu sereno, con miras amplias, con notable acopio de datos, en un estilo objetivo é impersonal se estudia el problema detenidamente, llegando a conclusiones totalmente diversas.

No tenemos nosotros opinión hecha con respecto a este delicado asunto; pero juzgamos que el problema reviste una trascendencia tal, que bien merece la pena de que todo católico lo aborde personal y serenamente. El porvenir del catolicismo es un motivo de estudio que si no produce inquietudes, considerado genéricamente por su carácter imperecedero, despierta al menos curiosidad en lo que se refiere a la mayor ó menor influencia que el catolicismo concretamente ejercerá sobre las costumbres terminada la guerra. Por la altura de miras en que está inspirado, por el espíritu de imparcialidad que lo anima, por la forma respetuosa y cortés en que se desarrolla, creemos hacer un servicio recomendando su lectura.

BRASSERIE PALACE HOTEL GRILL ROOM HOY MIERCOLES INAUGURACION DE LA GRAN TERRAZA Almuerzo y comidas al aire libre.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 73,50.—Idem exterior, 81.—Amortizable 5 por 100, 91.—Nortes, 380.—Alicantes, 335.—Francos, 74,50.—Libras, 20,44.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 335.—Resinerías, 92.—Explosivos, 260.—Fulguras, 141.

FRONTON MADRID

Dos partidos bonitos, aunque sin grandes emociones, fueron los dos especiales de anteayer. El primero entre Mercedes y Carmela (rojas), Isabel y Pilar (azules). La primera decena fué reñidísima; pero después Isabel y Pilar desarrollan un juego tremendo y, desconcertando a sus contrarias, ganan fácilmente. El segundo, por la noche, fué entre Mercedes é Isidra (rojas), Rosa y Fermína (azules).

Los quince primeros tantos, más que bonitos bonitísimos, y en todos las azules de lante.

Las rojas pegan fuerte, igualan, se adelantan y ya no se dejan coger. Ganaron por tres tantos.

FEDERICO CHUECA

Hoy se cumplen nueve años que falleció el insigne compositor Federico Chueca, cuya inspirada música se conserva fresca y lozana, a pesar del transcurso del tiempo y de los progresos del arte.

A su distinguida viuda la respetable señora doña Teresa Marín reiteramos el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), tel.º 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

SUCESOS DEL DIA

Conato de incendio.—En la Papelera Madrileña hubo un conato de incendio, que fué sofocado sin grandes esfuerzos.

Intoxicación.—Juan Cubells, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Rodas, 9, segundio, tomó trementina equivocadamente, sufriendo una intoxicación.

Por dormirse.—Manuel Nicolás García, de veintiocho años, barbero, se durmió sobre un banco frente a la estación del Norte, y cuando despertó observó que le habían registrado los bolsillos, sustrayéndole dos máquinas de coser el pelo, seis navajas y otros objetos de su oficio.

Accidente del trabajo.—Valentín Gil Díaz, carpintero, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en una carpintería de la calle del Cardenal Cisneros, 43.

Contra una cupletista.—Doña Josefa Gallardo Galindo, que llegó a Madrid procedente de Algeciras, advirtió al abrir un baúl que le habían sustraído ropas por valor de 1.600 pesetas. Denunció a una cupletista que vive en dicha población, como supuesta autora del robo.

Agente detenido.—Un obrero llamado Gregorio Sacristán ha hecho detener a un agente de cierta Sociedad de seguros que había desaparecido después de cobrarle a él y a otros asociados varios recibos falsificados. El perjudicado formuló en el acto la correspondiente denuncia criminal contra el detenido, que ha ingresado en los calabozos del Juzgado de guardia.

Chorizos perniciosos.—Un vigilante sanitario de la Inspección del Puerto de Toledo decomisó cuatro cajas de chorizos que pesaban 147 kilos y que procedían de una fábrica establecida en Barcelona. Los chorizos están en condiciones pésimas para el consumo, según comprobó el veterinario D. Luis Sanz, que reconoció la mercancía. Parece que como ésa, hay muchas partidas de chorizos inservibles y nocivos, procedentes de la misma fábrica, que se trata de darles salida por todos los medios imaginables. Se ha llamado por eso la atención de las autoridades, para que la Policía evite el atentado a la salud pública que implica el consumo de semejante artículo.

TRES PUÑALADAS

A las once y media de la noche los guardas jurados de la Moncloa Manuel Palacios y Antonio Granado intervinieron en un suceso sangriento, acaecido en la Casa de Labor de la Moncloa. Allí habitaba Hilario Toledano, de cincuenta y cuatro años, jornalero, y Julia Fuster Rodríguez, de treinta y cinco, soltera. Ambos vivían maritalmente. Por diferencias de carácter venían teniendo constantes disgustos. Ayer regañaron una vez más. Hilario con un puñal infirió a su amante una herida en el pecho, otra en el brazo y otra en la mano derecha. Los guardas citados detuvieron al agresor y condujeron a la lesionada a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida en la región precordial, grave, y las otras dos de carácter leve.

Fuó trasladada al Hospital de la Princesa después de haberla practicado la primera cura.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Al venir á visitarle, señor, quise que me acompañase en mi entrevista con usted mi hijo Roger Dartois, á quien tengo el gusto de presentarle.

—Y cuya noble conducta conozco en este asunto, que no ha sido más que una lamentable equivocación.

—Una equivocación, señor, que usted ha deshecho completamente por un medio que tal vez le cuesta á usted muy caro.

—No, señor, olvida usted que... Iba á decir «su hijo», pero no se atrevió.

El señor Dartois no había pronunciado todavía una palabra que permitiese al coronel designar á Pedro Leraux con ese nombre.

Y prosiguió: —Olvida usted que ese hombre ha adquirido por sí mismo sus derechos á mi gratitud y á la simpatía de mi hija salván-

dola de un terrible peligro con riesgo de su propia vida?

—Sin embargo, cuando con tanta rapidez un proyecto de matrimonio se ha decidido... Porque está decidido; ¿no es así, señor?

Sus ojos, de un azul sombrío, se clavaron en el rostro del coronel Kerden para no perder ninguna de sus más fugitivas impresiones, mientras que éste le respondía con franqueza:

—Sí, señor. Y si quiere usted hablar conmigo de detalles de interés, los cuales comprendo que su hijo Pedro...

Aquella vez se creyó autorizado á decir la palabra, á la que el señor Dartois no respondió.

De modo que continuó: —Los cuales comprendo que su hijo Pedro no ha creído deber tratarlos personalmente, pero que desde luego pueden interesarle, estoy dispuesto...

—Cada cosa á su tiempo, caballero—respondió el señor Dartois con voz extrañamente alterada.—Primero quisiera hablar con la señorita algunos instantes. Conoce muy poco á su prometido, y esas prisas le parecen quizás...

—Ya he dicho á usted, señor... insistió el coronel.

—No, no, déjela usted hablar. A ella es á quien me dirijo. El matrimonio es un lazo que une para toda la vida.

—Seguramente—respondió la joven con el mismo estremecimiento que Dartois había ya notado en ella.

—Los padres ignoran á veces, cuando deciden de la suerte de sus hijos, que ma-

tan una esperanza, que comprometen la dicha de toda la vida... ¿Cree usted, señorita, que amaré á Pedro Leraux como una mujer debe amar á su marido, con ternura infinita, única, con el amor que no admite comparaciones, no se acuerda de nada ni echa nada de menos?... Quisiera que me respondiera usted misma.

Había en sus palabras tal insistencia, tal autoridad, tal fascinación, que Juana, cuyos labios se habían quedado descoloridos, respondió balbuciendo:

—Le aseguro á usted que seré una esposa leal.

—¿Y no se arrepentirá usted nunca?

—No, puesto que mi padre me ha dictado mi deber.

—¿Y no echará usted nada de menos?

—No, señor, no echaré nada de menos—se apresuró á contestar el coronel.

—Quisiera oírsele á ella misma.

—Pues bien; repite lo que he dicho, Juana.

—Y dígame usted también, señorita—exclamó Pedro Dartois febrilmente,—¿cuál es la causa de esa palidez? ¿Por qué desvia usted sus ojos de los míos? ¿A qué se deben esas lágrimas que veo brillar en ellos?

Aquello era demasiado. Ocultando el rostro entre sus manos, murmuró entre sollozos la joven:

—Puesto que acepto... Puesto que acepto... —Juana!—dijo violentamente el coronel.

Y dirigiéndose á su visitante, agregó:

—¡Ah, señor! ¿Es que también exige usted...?

Pedro se detuvo estupefacto. Las lágrimas no brillaban ya sólo en los ojos de Juana. Brillaban también de los de aquel hombre casi desconocido.

De pronto, con un movimiento rápido como el pensamiento, Dartois cogió las manos de Juana, descubriendo su rostro.

Y el coronel, que dudaba si aquel hombre estaría en su sano juicio, le oyó decir:

—Es usted una buena y encantadora criatura... En usted sólo hay sinceridad y candor. Va usted también á un abominable sacrificio resignada, obediente. Veo que es verdad que habían preparado ese matrimonio, que la habían obligado á él.

—Obligado, no—exclamó el coronel.—Ha comprendido y ha consentido, y no querrá que falte á mi palabra.

—No faltará usted á ella, mi querido señor, porque soy yo, el padre, sí, estoy convencido, persuadido, estoy cierto de ello, y soy feliz y me siento lleno de remordimientos. Soy yo quien le devuelvo su palabra—dijo Dartois.

—¿Rehusa usted?

—Rehuso hacer la desgracia irreparable de dos criaturas. No se casará usted con él, señorita, se lo prometo.

En el rostro de Juana, como en el cielo después de una horrorosa tormenta, brilló de repente el sol de la felicidad.

—Ya lo ve usted—dijo el señor Dartois mostrándosele al coronel.—Nada más que esa promesa ha bastado para alegrar sus hermosos ojos... Cuando muy pronto, allá

lejos, en París, mi pobre y querido hijo sepa que su desesperación no ha sido más que un mal sueño...

—Pero explíqueme usted—exclamó aturdo el coronel.—Hable usted, señor—dijo dirigiéndose á Roger, que escuchaba en silencio aquella escena, y al que sin duda encontraba menos exaltado, menos loco.

—Mi padre le va á explicar á usted todo, y no dudo que lo que diga causará á su hija tanta alegría como á mi hermano Pedro.

Como no podían seguir diciendo palabras sin sentido; como todas las fiebres pasan y se calman todas las exaltaciones, la tranquilidad, una tranquilidad relativa, concluyó por reinar en aquella sala de techo abovedado, que nunca quizá había sido teatro de un embrollo semejante.

Entonces empezaron las explicaciones. ¿Cosa extraordinaria! Aquellos dos enemigos de otro tiempo sintieron el uno por el otro un sentimiento de consideración que no estaba lejos de la estimación.

Además, veintitrés años habían pasado desde la última vez que se habían visto.

En todo ese tiempo los hombres cambian profundamente, y las ideas más rodavían.

Ya se comprenderá que el coronel no había confesado á Pedro Dartois el pensamiento villano que le había inspirado prima Margarita, el cual fué completa y mente olvidado cuando, al escapar á la muerte, se encontró en aquella habitación cuidado por una dulce y admirable hermana de la Caridad.

INFORMACION POLITICA

HABLA DATO

El Sr. Dato recibió a medio día a los periodistas, a quienes dijo que había dado cuenta al Rey del fallecimiento del Sr. Aldecoa, teniente de su Majestad frases altamente encomiásticas para el presidente fallecido anoche, modelo de funcionarios, que mereció por las excelentes cualidades que le adornaban el respeto y la consideración de todos.

A pesar de su edad avanzada, conservaba una gran lucidez de entendimiento, siendo muy los discursos de inauguración del año judicial leídos en estos últimos tiempos.

Al entierro, por verificarse mañana por la mañana, y coincidir con la celebración del Consejo de ministros con el Rey, no podrá asistir más que una representación del Gobierno, que recaerá en el ministro de Gracia y Justicia.

Los telegramas oficiales de provincias confirman que van posesionándose de sus cargos los nuevos gobernadores.

El Consejo de ministros de esta tarde no será de muy larga duración, por querer asistir el Gobierno a una fiesta a beneficio de la Cruz Roja, que se celebra en el palacio del duque de Alba.

El ministro de la Gobernación manifestó que por falta de tiempo no había podido ocuparse de la combinación de tenientes de alcalde de ninguna manera porque tenga dificultades para hacerla.

Parece seguro que el Sr. Morena no irá al Gobierno civil de Logroño, y que esta renuncia dará lugar a una combinación de traslados. Al Consejo de ministros de esta tarde decía el Sr. Sánchez Guerra que no llevaba carácter; pero que había mucho que hablar sobre diversos asuntos.

VARIAS NOTICIAS

Con el Presidente del Consejo ha conferenciado ayer tarde el gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual.

El ministro de la Gobernación ha celebrado extensa conferencia con el general Marvá acerca de la huelga de mineros de Asturias. El general Marvá se ha ofrecido al Gobierno para intervenir en esa huelga, y el Sr. Sánchez Guerra, agradeciendo el ofrecimiento del prestigioso general, le envió anteaer todos los antecedentes de dicha huelga.

En la conferencia de ayer quedó acordado que hoy salga para Asturias el Sr. Marvá, y se espera que su intervención vaya acompañada del acierto, como en otras ocasiones.

Ha sido conjurada la huelga de obreros del campo de Pinto.

Siguen recibiendo telegramas de los nuevos gobernadores dando cuenta de haberse posesionado de sus cargos.

El de Cuenca comunica que una formidable tormenta ha causado grandes daños en los campos de aquel término municipal, dejando en la miseria a modestos labradores.

El ministro de la Gobernación ha ampliado el plazo para el reconocimiento de mozos, que, con arreglo a la ley de Reclutamiento, debía hoy.

La ampliación se funda en que son muchas las Comisiones que no han ultimado sus trabajos.

Ha conferenciado extensamente con el Presidente del Consejo el general Weyler.

INFORMACIONES DE PALACIO

Con motivo de cumplir años S. A. el Infante D. Juan, vistió la Corte de media gala y la Familia Real oyó misa de ofrenda, a la que solamente dejó de asistir S. A. la Infanta Doña Luisa.

Han tenido audiencia con S. M. los generales marqués de Santa Elena y Aranz, los condes Obans y Gómez Núñez, el oficial primero de Intendencia Lanzarote, los tenientes auditores D. Ramiro Fernández y D. Julio Ramón de Laca, el capitán D. Luis López Barbero y el oficial moro Mohamed Meddani.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña Victoria la marquesa de Valderrazo, la hija de Ivanrey, hermana e hija; la de Bendaña, la de Portago e hija, la condesa de Alcubierre y el gobernador militar, Sr. Zubia, con su familia.

SS. MM. y AA. asistirán, a las cuatro y media de la tarde, a la Garden party del palacio de Liria, organizada a beneficio de la Cruz Roja por la Junta del distrito que preside la marquesa de la Mina.

Comité femenino de Higiene popular

Las señoras que forman esta institución, eminentemente social y regeneradora de la raza, que tiene por presidenta a la señora de Tolosa Latour (D. Rafael), acordó en su junta general, celebrada el día 14 del actual, el envío de una colonia infantil, compuesta de 24 niños de ambos sexos, al Sanatorio de Santa Clara, de Chipiona, a cuyo fin ha destinado 5.000 pesetas, admitiéndose las solicitudes hasta el día 20 del actual en la calle de Atocha, 20.

Las peticiones sólo serán admitidas para hijos de obreros que tengan como máximo cuatro pesetas de jornal.

COMUNICACIONES

Ha llegado correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos-Gare, Bologna, Goteborg, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

Por vía Cádiz: Buenos Aires, Montevideo, Asunción, Río Janeiro, Santiago de Chile, Tupiza, La Paz, Andes, Concepción, Valparaíso, Punta Arenas y Talca.

Telegramas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

Presentación Nadal, Ercilla, 15 y 17; María Uriel, López de Hoyos, 68; Compañía general Electro-Cerámica, Alcalá, 47; Antonio Sáez, Atocha, 80, primero; María Curty, viuda de Iglesias, Puerta del Sol; Benito Palau, Valverde, 18; Ángel Alvarez, tratante, Matadero de Vacas; José Paras, para Cipriano Puig, Segovia, 44; Nicolás Ferche; Credit Foncier.

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Ferrol, para Afepros; de Jaén, para Antonio Cuenca, Carretas, 11; de Toledo, para José Sanjuán, Carmen, 4; de Lugo, para Vicenta Martínez, Jesús del Valle, 5, bajo; de Bilbao, para Canlia Pasaje; de Valencia, para Zindeman; de Zaragoza, para Sofía Encontra, Salón Chantecler; de Valladolid, para presidente Moto Sport Español; de Grao, para Parentmine.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Crisis obrera.—Gran número de obreros parados acudieron al ministerio de Fomento, y una Comisión subió a visitar al vizconde de Eza, confiando en que le atendería, como ya lo hizo en ocasión en que era alcalde de Madrid. Los obreros expusieron al ministro de Fomento que en el Ayuntamiento les decían que por haberse agotado el crédito no pueden facilitar trabajo mas que a un reducido número, y que son muchos los parados forzosamente en Madrid por la crisis de la construcción. También solicitaron del ministro interponga su influencia con el alcalde para que se tenga alguna transigencia al exigírseles la presentación de la cédula, pues el obrero que no ha tenido trabajo y difícilmente puede alimentar a su familia no dispone de medios para sacar la cédula.

Después, ante los periodistas, manifestó el ministro de Fomento que hablará con el alcalde y con el ministro de la Gobernación para ver el medio de que se atienda a la clase obrera, bien entendido que a los que quieran trabajar, al verdadero obrero, al cual no puede dejarle abandonado el Gobierno.

«Además—añadió el vizconde de Eza—yo tengo que atender especialmente estas solicitudes, pues he encontrado aquí una iniciación de oficina de colocación de obreros, y no he de olvidar que he sido presidente de la sección española de la Sociedad internacional establecida en Gante contra el paro forzoso.» Terminó asegurando que hará cuanto pueda en favor de los obreros.

Las huelgas.—Preguntado por un periodista acerca de los anuncios de huelga, repitió que no tiene conocimiento oficial de tales anuncios. Por el contrario, donde se declaran huelgas parciales acuden al ministerio de Fomento para que intervenga, y eso prueba que los obreros atienden a sus reivindicaciones, sobre las que podrá apreciarse que son más ó menos justas, pero siempre respetables.

Finalmente, entendiendo el ministro de Fomento que lo expuesto demuestra que no existe en los obreros un propósito revolucionario, y él no puede hacer a la clase obrera la ofensa de creerla inclinada a ese movimiento mientras no sea una realidad. Por el contrario, cree conocer al obrero español, que procura, como es natural, sus mejoras, pero sin móviles de trastornos y sin dejarse guiar inconscientemente donde no quiere ir.

Funcionarios civiles.—Se han inscrito en la Unión de Funcionarios civiles la Asociación de Sobrestantes de Obras públicas, la de Funcionarios de Hacienda de Zaragoza, la Delegación de Hacienda de Burgos, en masa; el Cuerpo de inspectores regionales de Sanidad del campo; la casi totalidad de los Cuerpos de delineantes y del auxiliar y pericial de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico; innumerables almas de Aduanas, Correos, Telégrafos, abogados del Estado y médicos rurales; el Cuerpo de Prisiones, el Centro de Expansión Comercial y la Sección de comunicaciones marítimas del ministerio de Fomento, y otros organismos que ya han manifestado su propósito de ingresar en la mencionada Sociedad.

La patata temprana.—Datos de la cosecha de patata aproximada en la huerta de Valencia, en 1917, remitidos por el Consejo provincial de Fomento.—Extensión de tierra plantada de este tubérculo, 5.800 hectáreas; término medio de producción por hectárea, 22.500 kilos; producción de las 5.800 hectáreas, 130.500 toneladas; consumo interior, 80.000; quedan para la exportación al Extranjero, 50.500; en 1916 se exportaron, sobrantes del consumo, unas 60.000 toneladas; precio de la patata por 100 kilos en 1916, 14 pesetas.

Gastos de cultivo por hectárea en 1917.—Abono químico, mil kilos, 500 pesetas; estiércol, 220 hectáreas de cuadra a 3,50, 770; transporte al campo desde Valencia, 450; labranza, 24 jornales de caballería a 6,50, 156; braceros, 84 jornales a 3 pesetas, término medio, 252; simiente, 900 kilogramos a 32 pesetas los 100 kilos, 288; arrendamientos, 360. Total, 2.776 pesetas.

La diferencia por hectárea de cultivo en 1917, por el aumento de la mano de obra, el jornal de una caballería, el valor de los abonos químicos, del estiércol y de las simientes, puede calcularse aproximadamente en 750 pesetas por hectárea. Valor de 22.500 kilos, producción media por hectárea, a 12 pesetas los 100 kilos, 2.700 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Comisiones y visitas.—Continúa el ministerio de Instrucción pública recibiendo innumerables Comisiones y visitas de Centros oficiales y científicos, que van a cumplimentarle por su nombramiento.

Hoy recibió a los decanos de las diversas Facultades de la Universidad Central y nutridas representaciones del Museo de Historia Natural, Escuela de Artes e Industrias y Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos. La Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio Primario estuvo a saludar al director general de Primera enseñanza, señor Bullón, felicitándole por haber sido nuevamente nombrado para el referido cargo.

Universidades.—Habiendo sido nombrado catedrático numerario el auxiliar de la Central, D. Laureano Olivares, se conceden los ascensos en el escalafón de Universidades y, en su consecuencia, se confirma en el cargo de auxiliar de la Facultad de Medicina de la

Universidad de Cádiz a D. Justo Juliá Necochea, pasando a ocupar el número 140 del escalafón, con la gratificación de 2.500 pesetas anuales.—Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de las siguientes cátedras: Obstetricia y su Clínica de la Universidad de Salamanca; Patología médica y su Clínica, de Cádiz, y Enfermedades de la infancia de Granada.—Se nombra a D. José Fuset Tubia profesor agregado del Laboratorio de Baleares.

Escuelas de Artes e Industrias.—Se ha dispuesto que cesen en sus cargos todos los maestros de taller y maestros segundos (ayudantes) de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios y del Hogar y Profesional de la Mujer, que perciban sus haberes con cargo al crédito consignado para atender a estos servicios en el capítulo 3.º, artículo 2.º de la vigente ley de Presupuestos.

FIRMA REGIA

Marina.—Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos del capitán de fragata don Antonio Magaz y Pers, marqués de Magaz, capitán de corbeta D. Julián Sánchez Ferragut y D. José Cossillas; tenientes de navío D. Demetrio López Tomasety y D. Enrique Rodríguez y Fernández Mesa, y alférez de navío D. Joaquín Alfonso de Luna.—Idem para el mando del Cataluña del capitán de navío D. Antonio Biondi y Viesca.—Idem de recompensa de cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca pensionada a favor del capitán de navío D. Honorio Cornejo y Carvajal.

Radium, rayos X asociados, curan rápidamente las más graves afecciones, próstata, piel, cuero cabelludo, Instituto, Princesa, 58.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer

Relación de las alumnas que han obtenido premio, previa oposición:

Enseñanzas generales.—Elementos de Matemáticas: Srta. Pilar Juanco Martí, premio; María Luisa Jiménez González, accésit.—Elementos de Química, Física y Ciencias Naturales: Srta. Teresa Goñi García, premio; Josefina Ortega Rovira, accésit; Pilar Ortega Rovira, accésit.—Derecho usual y nociones de Instrucción cívica: Srta. Josefina Ortega Rovira, premio; Carmen Rivas Martín, premio; Srta. Pilar Ortega Rovira, accésit; Srta. Carmen Escaracha, accésit.—Historia de España: Srta. Teresa Goñi García, premio; Srta. Pilar Rovira, accésit; Srta. Josefina Ortega, accésit.—Historia Universal: Srta. Pilar Juanco Martí, premio; Srta. Asunción L. Fernández, accésit.—Gramática castellana y Caligrafía: Srta. María Mercedes Real, premio; Srta. Pilar Juanco Martí, accésit; señorita María de los Angeles Ferrari, accésit.—Artes decorativas e industriales: Srta. Teresa Goñi García, premio; Srta. Paula Millán, accésit.—Música, primer curso: Srta. Petra Hernández, premio; Srta. Eloísa de la Cruz, accésit; Srta. Pilar Ortega Rovira, premio.—Música, primera ampliación: señorita Carmen González Torres, accésit; señorita Piedad Ortega Penidas, premio.—Francés, primer curso: Srta. Josefina Yursch, premio; Srta. Orenca García, accésit; señorita Eloísa de la Cruz Sanz, accésit.

Enseñanzas comerciales.—Complementos de Matemáticas, Srta. Teresa Goñi García, premio; Srta. Adela Ferrari, accésit.—Contabilidad mercantil, primer curso: Srta. Adela Ferrari Belmonte, premio; Srta. Mercedes Fernández, accésit.—Contabilidad, segundo curso: Srta. María Rodríguez Revilla, premio; Srta. Mercedes L. Mateos, accésit; Srta. Carmen Rivas Martín, accésit.—Legislación mercantil: Srta. María Rodríguez Revilla, premio; Srta. Mercedes L. Mateos, premio; señorita Carmen Rivas Martín, accésit; señorita Orenca García López, accésit.—Geografía comercial: Srta. Elia García Sánchez, premio; Srta. Carmen Ribas Martín, accésit.—Taquiografía y Mecanografía primer curso: señorita Pilar Juanco Martí, premio; Srta. María Luisa Jiménez González, accésit.—Taquiografía y Mecanografía, segundo curso: señorita Soledad Esteban, premio; Srta. Adelaida Esteban, accésit.—Alemán, primer curso: señorita María Luisa Jiménez González, premio; Srta. Josefina Yursch Belda, accésit.

Enseñanzas artísticoindustriales.—Dibujo geométrico: Srta. Josefina Pinal Soler, premio; Srta. Julia Moreno Juan, accésit.—Dibujo artístico, primer grupo: Srta. Julia Moreno Juan, premio; Srta. Dolores Villodas Revilla, accésit; Srta. Gertrudis Mier, accésit.—Dibujo artístico, quinto grupo: señorita Paula Millán Allosete, premio; Srta. Pilar Ferrari, accésit; Srta. Ana Donday, accésit.—Bordados, cuarto grupo: Rosario Casado, premio; Srta. Caridad Puebla, accésit.—Bordados, segundo grupo: Srta. Virginia González Cervera, premio.—Bordados, primer grupo: Srta. María Comenge, premio.—Sombreros: Srta. Francisca Pérez, premio; Srta. Gumerinda Redondo, accésit.—Flores artificiales, tercer grupo: Srta. Luisa Estébanez Castro, premio.—Flores artificiales, tercer grupo: Julia Sevilla Lariós, accésit.—Flores artificiales, segundo grupo: Dolores Villodas, premio.—Flores artificiales, primer grupo, señorita Purificación Aguilo, premio.—Corte y confección de vestidos: Srta. Virginia González, premio; Srta. María Sanz, accésit.—Corte y confección de ropa blanca, primer grupo: Srta. Encarnación Castaño, accésit; señorita Carmen Barrasa, accésit.—Corte y confección de ropa blanca, segundo grupo: señorita Carmen Falla, premio; Srta. Adela Ferrari, accésit.—Corte y confección de ropa blanca, tercer grupo, Srta. Teresa Hernández, premio; Virginia González Cervera, accésit.—Encajes: Srta. Joaquina Fañanas, premio; Srta. Teresa Becerra, accésit; Srta. María Luisa Alvarez López, accésit.—Artes aplicadas a la industria: Srta. Angeles García Mauriño, premio; Srta. Pilar Ferrari, accésit.

Carrera de institutivas.—Gramática y Caligrafía: Srta. Pilar Rivas Eulate, premio; señorita Sixta Fernández, premio; Srta. Petra Fernández, accésit; Srta. María Teresa Ayalá, accésit.—Elementos de Matemáticas: señorita Teresa Ayalá Arrasqueta, premio; señorita Sixta Fernández, premio; Srta. Petra Fernández, accésit; Srta. Emilia Fernández, accésit.—Francés, primer curso: Srta. Piedad Ortega, accésit.—Derecho usual: señorita Sixta Fernández Herrerros, premio; señorita Pilar Rivas, premio; Srta. Petra Fernández, accésit; Srta. Emilia Fernández, accésit; Srta. María Teresa Ayalá, accésit.—Música: Srta. Rosa Arjas Bríos, premio; señorita Pilar Arias Bríos, accésit.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Antonio Nicolau Sala. Idem la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al teniente coronel de Estado Mayor D. José Herrerros De-Ridder.—Idem la pensión de dos cruces del Mérito Militar rojas, en vez de la de María Cristina, al capitán de Ingenieros D. José Sanjuán Otero.

Vuelta a activo.—Se concedió al capitán de Ingenieros D. Jaime Coll Soriano.

Clases pasivas.—Causa alta en Clases pasivas el primer teniente de Infantería de la escala de reserva, retirado por Guerra, don Dionisio Cruces Téllez.

Destino.—Fue destinado al séptimo regimiento montado el primer teniente de Artillería D. Enrique Valenzuela Urzaiz.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el comandante de Artillería don Luis Tur y Palau, por haber sido nombrado gobernador civil de la provincia de Pontevedra.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Badia Vasallo.

Gratificaciones.—Se concedió la de 1.500 pesetas anuales al subinspector de primera D. José Clairac y Blasco.—Idem la de efectividad al farmacéutico primero D. Cándido Alonso Bernúdez.

Residencia.—Autorizóse al general de división D. Fernando Carbó para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel.—Idem al general de brigada don Manuel Figueras Santa Cruz.

Asuntos de Marina.

Destinos.—Nombróse jefe interino de Armeros del Arsenal de Cartagena al capitán de fragata D. Eduardo Guerra.—Idem jefe de Estado Mayor del Apostadero del Ferrol al capitán de fragata D. Eloy Montero.—Idem segundo jefe del mismo Estado Mayor al capitán de corbeta D. Alfredo Vázquez.

Licencias.—Concedióse licencia por enfermo al capitán de navío D. Carlos González Llanos, teniente coronel de Ingenieros don Enrique de La Cierva, teniente de navío don Luis María Trillo, y al primer maestro del taller de modelos del Arsenal de Ferrol, don José Alcántara.

Comisión.—Declaróse indemnizable la comisión del servicio que desempeñó en San Sebastián el comandante de Ingenieros don Joaquín Concas.

Más noticias de la guerra

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 20.—Comunicado del medio día.—A última hora de la noche, el enemigo dirigió un fuerte bombardeo contra nuestras posiciones comprendidas entre la Ailette y el molino de Laffaux. Acciones de artillería intermitentes al Este del bosque de Chevreux y al Noroeste de Reims. En Champagne, la noche se ha señalado por una gran actividad de las dos artilerías, de una parte en el monte Tetu, donde ha fracasado un golpe de mano contra uno de nuestros pequeños puestos, y de otra parte en la región del monte Cornillet, al Oeste de Senones, donde el bombardeo ha sido seguido de un ataque alemán que ha sido dispersado por nuestros fuegos y obligado a volver a sus trincheras de partida. Encuentros de patrullas en Lorena.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Tumultos en las fábricas Krupp.—Rotterdam, 19.—Llegan informes que confirman los graves tumultos que han ocurrido en las fábricas Krupp. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lista de buques hundidos.—Nauen, 20.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en el Atlántico: 24.000 toneladas de registro bruto, entre ellas tres grandes vapores armados ingleses, de los cuales dos iban escoltados por destroyers, y el vapor inglés Amor (3.473) con 5.000 toneladas de trigo.

LA HUERTA

Este restaurant, situado en la carretera del Pardo, 37, a dos minutos de la parada del tranvía, inaugurará hoy 20 su music-hall, en donde actuarán los mejores artistas. Una vez terminado el espectáculo, actuarán dichas artistas en el «soupper-tango» de su terraza, dirigidas por la notable pareja Maru-Argüelles.

Los señores socios dispondrán de un buen servicio de automóviles desde las nueve y media de la noche, mediante la presentación del carnet y del abono de una peseta por viaje, siendo la salida desde la plaza de Canalejas.

NOTICIAS GENERALES

Caridad.—Señora distinguida, con su hijo enfermo crónico, serán lanzados del cuarto en que viven, Palma, 14, primero derecha, por el Juzgado hoy, a las diez, y no teniendo recursos ni sitio donde albergarse, suplica de los sentimientos humanitarios la socorran.

Ha sido pedida la mano de la bella y dis-

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

El calor ha llegado

Precisa tener en casa una nevera «FOCA». Conserva y refrigerera los alimentos, frutas y bebidas. Consumo medio diario de hielo, de 3 a 4 kilos.

Si no encuentra usted en las mejores casas de artículos de batería de cocina de su localidad, diríjase directamente a «Mantenería de Refrigeradores» marca «FOCA», Cerdafía, 202, Barcelona.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, pias. 1,50.

LUTINA HOHR

ANTI-AVARIOSICO Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de

MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c/c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima).

LABORATORIO DE ESTERILIZACION

J. HOHR. OADIZ

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ.—Venta, Farmacias.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado que a partir del 2 de julio próximo se efectúe el pago del cupón número 18 de las Obligaciones hipotecarias 4 y 12 por 100 que se hallen en circulación, de los que se deducirá pias. 0,55 por impuesto de Utilidades y Timbre de negociación.

Igualmente ha acordado que a partir de la misma fecha se efectúe el pago del cupón número 4 de las Obligaciones hipotecarias al 6 por 100, también en circulación, de los que se deducirá pias. 0,75 por los mencionados impuestos.

El pago de los referidos cupones tendrá lugar en

MADRID: En casa de los Sres. Urquijo y Compañía.

BILBAO: En el Banco de Bilbao.

GIJÓN: En el Banco de Gijón.

SAN SEBASTIÁN: En el Banco Guipuzcoano.

Bilbao, 15 de junio de 1917.—El secretario general, José Mariño.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente junio de Barcelona, el 25 de Almería, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga, pasaje de segunda clase y emigrantes para el expresado puerto.

tinguida señorita Carmen Lamana y Lizarbel, hija de nuestro querido amigo D. Manuel, para su primo el bizarro capitán de Infantería D. José María Lamana y Lillato, hijo del diputado a Cortes D. Cándido.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Ha llegado a Madrid, para asuntos de la Cruz Roja Internacional, Mr. Federico Barbey Ador, vocal del Comité Internacional en Suiza.

Hasta el presente, han sido aprobadas 112 damas enfermeras de la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja Española. El jueves será el último día de examen.

Asistida por el doctor Parache, ha dado felizmente a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo López de Rozas, redactor de El Debate.

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

La corrida de toros a beneficio de la Cruz Roja ha producido más de 45.000 pesetas. Juan Belmonte hizo el donativo de 1.000 pesetas, D. José Amézola dió otras 1.000 por su palco, e igual suma el marqués de Chavarri; 500 el marqués de Urquijo, 100 el conde de Cerragería, y 1.000 el marqués de Velada.

Convocadas por el ex ministro D. Félix Suárez Inclán, se han reunido varias distinguidas personalidades de Asturias, con objeto de llevar a la práctica una plausible iniciativa.

Se trata de erigir en Cangas de Tineo un modesto monumento que perpetúe la memoria de D. José Francisco Uriá, hijo esclarecido de aquella villa, a quien se debe, como director que fue de Obras públicas, el primer impulso que estas recibieron en España, y especialmente en la región asturiana, donde hay muchas obras de gran utilidad e importancia, el ferrocarril del Noroeste entre ellas, que atestiguan el esfuerzo de tan insigne patrio.

La Junta central, que radica en Madrid, estará presidida por D. Félix Suárez Inclán, y de ella formarán parte las siguientes personas: doctor D. Ambrosio Rodríguez, don Dámaso Arango, D. José Rodríguez González, D. Antonio Gamonedá, D. Juan Bañes, D. Francisco García del Valle, tesorero, y D. Mario Gómez, secretario.

Oportunamente se abrirá la suscripción.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factoría, 7.

